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i Tineri titrați ardeleni au în
tocmit statistice prin care de
monstrează o sistematică ostra 
irizare din partea Statului a «in
telectualilor» de peste munte 
rimași fără slujbe la vămi, în 
poliție, în administrație, în con
siliile de administrație, etc. 
Cine poartă vina acestei ne
dreptăți? După tânăra și gran
diét părere a statisticianilor 
ȘOȘtri: Vechiul Regat. Dar a- 
test Veehiu și veșnic ponegrit 
Regat ar purta întreaga vină, 
Bacă, dela conducerea superi
oară a Statului și a marilor in- 
Aiiuții din Stat ar fi exclus cu 
desăvârșire elementul ardele- 
Betc, Dacă e o naivitate să te 
plângi că prea puțini magistrațil 
ardeleni au ajuns membri ai 
Curții de Casație sau generali 
în armată, (fiindcă acestea, 
fiind trepte supreme în ierar
hia juridică și militară, nu se' 
poate ajunge la ele decât pe 
tale ierarhică, adică în timp în
delungat), e o orbire să nu re
cunoști în alte domenii prezen
ța elementului ardelenesc la 
conducerea superioara de un
de se determină stările de mai 
ioc.

In politică, lăsând la o parte 
partidul național profund 
popular în Ardeal și care real
mente a fost sistematic și crud 
ostracizat, n’a existat guvern 
care să nu aibă în compo
ziția lui persoane sau chiar 
personalități ardelene. Câte 
doi, trei, patru și cinci ardeleni 
au ocupat fotolii ministeriale 
neîntrerupt dela Unire încoace, 
începând cu domnii Mucsonyi, 
Octavian C. Tăslăuanu, Zigre, 
Cosma și sfârșind cu domnii 
Groza, cei doi frați Lapedatu, 
Lupaș, Octavian Goga. Lista în
treagă a miniștrilor de peste 
ținunte ne dovedește — statistic, 
nu-i așa? — că în nici un caz 
Ardealul n’a fost ostracizat de 
Vechiul Regat. Acești miniștri 
•u avut toată libertatea și tot 
interesul chiar, să se ocupe de 
problemele ardelenești, Eu uu 
afirm că nau făcut-o. Dar da
că voi. tineri statisticieni, susți
neți că n’au făcut-o. e de vină... 
Vechiul Regat ?.

In alt domeniu. In Biserică 
bunăoară. Nici un prelat regă
țean n’a trecut în Ardeal. Ac
tualmente însă episcopul între- 
gei armate e ardelean, epis
copul de Argeș e ardelean, e- 
piscopul de Roman e ardelean 
(F. 5. Lucian, cel cu voiul si 
nodal!)» episcopul de lsotail e 
ardelean. Patriarhul ortodox ai 
României e ardelean. Însuși 
Statutul bisericesc al lui Șagu- 
na a trecut ca lege organică a 
întregei Biserici ortodoxe ro
mâne transformând-o — in 
treacăt fie zis. — din cetate a 
românismului cum era în Ar
deal pe vremuri in cetate a par
tidului liberal, cum se arată a 
fi din zi în zi mai mult, lata, 
prin urmare, că. alături de mi
niștri, cinci luceferi ardeleni 
conduc azi cu luminile lor Bi- 
Erica lui Hristos (din Vechiul 

igat) spre adevăratul liman 
al mântuirii. Ne-am ridicat noi 
vreodată, iubiți statisticieni ar
deleni. împotriva acestei bine
făcătoare descălecări a cinci 
înalți prelați pe povârnișul su
dic al Carpaților

Dar să ne ridicăm și mai sus 
pa să înțelegeți odată pentru 
totdeauna cât de greșiți sânteți 
pând vă plângeți de iluzoria 
ostracizare din partea Vechiu
lui Regat înalt Prea Sfințitul 
Patriarh al României. Domnul 
Domn Dr. Miron Cristea este 
Mi&zi și va fi cât Dumnezeu îi 
țra dărui zile, pană la majora
tul Regelui, înalt Regent al a- 
cestei țari. Ridicat prin excep
ționale merite personale din o- 
pinca ardelenească, pe care o 
Cinstește și azi, printr ansul Ar
dealul se mândrește cu o treime 
din tutoratul Regelui, adică, e- 
fecțiv și pe timp limitat, cu o 
treime din puterea monarhică. 
Notați că nici unei alte pro
vincii românești nu i-a fost dat 
să se bucure de această provi
dențială favoare morală!

Vă plângeți de câte rele ale
- politicianismului bântuie încă 

Ardealul ? Părintele Patriarh 
le, cunoaște pe toate ca unul 
leare și-a făcut în fiecare an luna 
de oaih Qă în mijlocul vostru. 
Vă plângeți că partidul națio
nal. care realmente reprezintă 
massele ardelenești, a fost siste
matic ostracizat dela cârma sta
tului ? Cine cunoaște mai bine 
fttîprejurările dela voi și cine 
Al .poate judeca azi mai

tial decât cineva care, ridicat 
din opinca ardelenească, e as
tăzi factor hotărîtor pe deasu
pra tuturor patimilor ? Când, 
astfel, unul din cele trei brațe, 
care țin peste creștetul nostru 
cumpăna înțelepciunii politice 
și a dreptății sociale, e braț ar
delenesc. găsesc că e o simplă 
nerozie sa mai aruncați cuvinte 
oarbe în Vechiul Regat învinuit 
de acaparare*»

Nîehifor Crainic

D. VINTILĂ ȘI 
OBREGON

Dscă ai fi întrebat acum zece 
ani pe un bancher din Occident ce 
știe despre „București” și despre 
„domnul Vintilă”, ți-ar fi răspuns 
că „Bucureștii" sunt numele unui 
oraș din Bulgaria, iar „Vintilă" un 
nume de cămilă. întrebai astăzi, 
acelaș bancher va răspunde că 
„București" este Capitala Româ
niei, iar „Vintilă" pârcălabul mi
zeriei care împărățește în ea.

Iată cele două mari progrese rea 
lizațe în ultimul deceniu de repu
tația numelui românesc: două ca
zuri în cari creșterea faimei nu a 
însemnat pentru noi și o sporire de 
prestigiu.

Ce este, — în definitiv, — și re
putația omului! Misionarul foa
metei naționale ar putea alimenta 
admirabil o piesă de-a lui Pirun- 
dello dovedind încă odată că omul 
nu există întrun exemplar unic, 
ci în atâtea copii câte icoane și-au 
făcut ceilalți despre el. De pildă,. 
pentru noi, domnul Vintilă Brălia-1 
nu rămâne invariabil intendentul 
clinicei românești: inventatorul 
damblalei de Stat, — este drept — 
dar prototipul artriticului seden
tar.

Ei bine, cu totul altfel îl vede 
străinătatea.

Pentru străinătate, domnul Vin
tilă Brătianu este Un fel de Casâ- 
nova al politicii. Da. Un fel de a- 
venturier neastâmpărat, care în 
locul redingotei și al ghetelor cu 
elastic poartă bluză rusească și 
cisme până peste genunchi. Atât 
au fost de pisați bieții Apuseni de 
stăruințele și de milogelile lui, în
cât nu mai pot crede că primul 
nostru ministru este ceeace este, 
— o fire pedestră destinată plat
formei dmnapoi a tramcarului. 
Atâția misionari de-ai domnului 
Vintilă au bătut pe la ușile Occi
dentului, încât mulți au început 
acum să creadă pe-acolo că nota
rul sărăciei românești este un fel 
de Cengiskhan înfricoșător, la a- 
pariția căruia norodul fuge în 
munți și'n bănci, — implorând un 
schimb de populații. Atâția vic- 
torantonești și oscarchiriacești au 
năvălit peste hotare, la porunca 
lui, încât aproape a dispărut orice 
frontieră etnică între Țara româ
nească și marile națiuni bancare 
ale Continentului.

Hotărât, —■ pentru Apus, arhi
varul penitenciarului românesc 
este o personalitate de 8 cilindri,— 
fără supape, și cu frână pe toate 
cele patru picioare. De altfel, nu 
de mult un prieten din Italia îmi 
scria pentru a mă întreba pentru 
ce motive a pus domnul Vintilă 
Brătianu pe partizanii săi să o- 
moare pe cei doi concurenți, gene
ralul Gomez și generalul Serrano. 
Autentic, — să nu am parte de 
primul nostru ministru dacă mint!

Corespondentul meu confunda, 
chipurile, pe domnul Vintilă cu 
președintele Obregon — și Româ
nia Mare cu Mexicul. Ceeace este 
ma[ grav, însă, este că încep să fie 
tot mai mulți românii pe cari con
fuzia aceasta îi măgulește.

Ion Dimitrescu

Adevărul asupra situației politico-financiare .. . . . . .
Rezolvarea incomplectă a problemelor financiare va atrage 

amânarea clarificării situației politice

SPORT $1 CULTURA
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Din noianul de știri contradic
torii, care au frământat în ulti
mele săptămâni opinia publică, 
atât de atentă — et pour cause !— 
la desfășurarea evenimentelor în 
legătură cu realizarea împrumu
tului și stabilizării, se poate des
prinde astăzi cu preciziune liniile 
generale ale situației.

Acum 10 zile, fie din pricina 
neinformării la timp, fie din cau
za neseriozității informațiilor — 
specialitatea d-lui Victor Anto- 
nescu — guvernul socotea, atât 
împrumutul, cât și stabilizarea 
definitiv compromise; împrumu
tul, din pricina vacanței: stabili
zarea, din pricina atitudinei Ger
maniei, și a solidarității Londrei 
cu Berlin, a Parisului cu Lon
dra.

Guvernul, care se afla atunci 
în plină panică, socotea că față 
de această solidaritate financiară 
a piețelor străine, nu mai poate.' J 
conta pe sprijinul, solemn fagă-1 
duit, al Băncei Franței și al gu-! 
vernului francez.

Vă amintiți semnificativul arti
col, publicat acum opt zile în 
L’Inaependance Rounianie, în ca
re se vorbea de solidaritatea alia
tă și solidaritatea europeană ? 
România — scria oficiosul fran
țuzesc al guvernului — înțelege 
să urmeze politica de solidaritate 
europeană, împotriva spiritului 
dela Locarno; cu alte cuvinte, 
guvernul făcea apel la Londra și 
Paris, să-1 susție împotriva Ber
linului.

d. Poincarâ, în discuțiile recente 
din Camera franceză asnpra in
terpelării. deputatului Bergery, 
a dovedit că înțelege să-și res
pecte cuvântul dat d-lui Vintilă 
Brătianu, anul trecut.

Deci guvernul s’a înseninat și 
consideră situația salvată, și anu
me în sensul următor : grație con. 
cursului Franței va putea ușura 
piața internă, va încerca stabili-

M. VINTILA «KA’llANU

SITUAȚIA TRATATIVELOR 
FINANCIARE

Panica s’a risipit însă curând. 
D. Charles Rist, din prima clipă 
a discuțiilor, a asigurat guvernul 
de sprijinul Băncii Franței; iar

zarea cu șanse bune, și va încheia 
poate împrumutul, a cărui lan
sare rămâne, în orice caz, amâ
nată pentru Ia toamnă.

Nu e, firește, un succes; dimpo
trivă chiar. Dar nici catastrofa, 
către care părea că se îndreaptă 
— acum opt zile — nenorocita gu
vernare a d-lui Vintilă Brătianu.

Aceasta fiind astăzi situația 
tratativelor financiare — și am 
fixat-o mai sus — după cele mai 
bune informații, se pot trage și 
concluzii politice precise.

CUM VA EVOLUA SITUAȚIA 
POLITICA

Concluziile acestea trebuiesc 
formulate în trei eventualități, și 
anume: în cazul eșecului complect 
și imediat, în cazul realizării par
țiale a operațiilor financiare, în 
cazul realizării lor totale.

In primul caz — care, cu tot op
timismul guvernamental, nu poate 
fi trecut cu vederea, date fund u- 
nele situații încă turburi și unele 
rezerve — încă nelămurite, — că
derea imediată a guvernului este 
inevitabilă.

. l-ar urma un guvern ii» 
beraloidj de concentrare, 
de destindere . sau așa 
ceva, care să lucreze cu 
actualele Camere«

- In caz de rezolvare par
țială a problemelor tinan 
ciare, guvernul nu pleacă 
ci rămâne la, putere, pen- 
tru desăvârșirea lor.

Guvernul va demisiona, 
absolut sigur însă, de în
dată ce va desăvârși îm
prumutul și stabilizarea, 
și aceasta fiindcă facto
rul constituțional 
deră absolut 
destinderea 

prin retragerea guver
nului Vintilă Brătianu, 
dar acceptă și punctul de 
vedere că „nu e bine1' ca 
partidul liberal să se re
tragă în opoziție, ără 
nici un succes, dună o gu
vernare scurtă și dezas
truoasă.

Acesta este adevărnț asnpra si
tuației și evenimentele nu vor în
târzia desigur să ne confirme.

Lynx

consi» 
necesara 
situației,

Am fost o țară agricolă și nu 
mai suntem, am fost o țară expor
tatoare de grâu și nu mai suntem, 
cu toate că nu ne dăm seamă de 
această sdruncinare a celei mai 
puternice ramuri de producție a 
economiei naționale. Nu ne dăm 
seamă fiindcă suntem prizonierii 
efemerului politic și luăm apa
rența drept realitatea cauzală. 
Niciodată nu s’a risipit atâta ner
vozitate pentru a se da iluzia u- 
nor tenace preocupări agrare și, 
cu cât se multiplică frazeologia 
pretinselor competinți, cu atât se 
părăgînesc bietele ogoare muncite 
primitiv și de mântuială. Dar sa 
nu-și închipuie cineva că nu exis
tă un întreg aparat biroucratic, 
cu consilii, cu specialiști, desti
nați îmbunătățirilor și îndrumă
rilor agricole.

Nu cred să existe teoretic o 
țară mai splendid organizată; to
tul este prevăzut cu toată minu
țiozitatea, cu o grijă aproape sa
vantă de amănunt, dar toată a- 
ceastă organizație devine absolut 
inoperantă, o simplă fațadă de 
legi pentru cea mai deșănțată de
zordine, <]eși nu este român să nu 
suspine după nevoia unei aspre 
disciplini restauratoare.

Se știe că există o serie de tere
nuri inundabile, ce«ar putea de
veni vaste câmpuri de cultură și 
rodnicie pentru stat, cum și o 
mare rezervă pentru viitorul nu 
așa de îndepărtat — cel mult o 
jumătate Je veac — când proble
ma proprietății agrare se va pune 
din nou. Și nu odată s’a pus pro
blema smulgerii acestor terenuri 
inundabile capriciului apelor ce 
se revarsă peste maluri; nu odată

s’a discutat problema indiguirn.
Au fost și oferte străine și sunt 

altele și acum mai proaspete^ dar 
ținute în loc de grija întreprinză
toare a d-lui Dinu Brătianu (cel 
dela Letea). care are și d-sa o o- 
fertă nu prea avantajoasă (ar fi 
un miracol să fie altfel) pentru 
stat, dar foarte avantajoasă pen
tru fratele prea cuviosului Vin
tilă. Dar grija de aceste tere
nuri inundabile nu se oprește 
numai la înregistrarea ofertelor 
de concesionare; există și un con
siliu de administrație al serviciu
lui special al îmbunătățirilor fun
ciare, care se ocupă tocmai de a- 
ceste pământuri fertile invadate 
periodic de revărsarea apelor.

Cam ce a lucrat acest consi
liu este o mare taină, dar ceeace 
se vede precis se știe s nu se face 
nimic. Dece ? O informație înles
nește deșlegarea enigmei. Cităm 
informația: A fost numit mem
bru în consiliul de administrație 
al serviciului special al îmbună
tățirilor funciare de pe lângă mi
nisterul de agricultură și dome
nii, pe termen de 5 ani, d. D. 
Gheorghiu, director la Banca Na
țională, recomandat de ministe
rul de finanțe, în locul devenit 
vacant prin demisia d-lui C. 1. 
Băicoianu.

Veți spune: care D. Gheor
ghiu ? Vre-un inginer speciali
zat în operații de îndiguire, cu 
studii făcute în Olanda, țara cla
sică a îndiguirilor ? Vreun agri
cultor cu autoritatea unui spirit 
de organizație și întreprinderi ? 
Nu ; ci D. Gheorghiu, eroul des- 
gustător al afacerii Galantzis, : 
Gheorghiu zis și asasinul lui Bues- j

cu. faimosul Gheorghiu păduche 
fumuriu îngrășat la șezutul hră
nitor al d-lui Vintilă Braț ia na. 
Ați observat î numirea lui D. 
Gheorghiu s’a făcut după reco
mandarea ministerului de finan
țe, adică a d-lui Vintilă Brătianu. 

Hărțuit de grija împrumutului, 
pocnit în cap de scadența tutu
ror greșelilor acumulate printr’o 
politică financiară greșită, trăind 
cele mai amărâte zile, vazându- 
se depășit de evenimente» d. Vin
tilă Brătianu găsește, totuș, răgaz 
ca să șe gândească și la plasarea 
rentabilă a păduchilor, să se asi
gure sărăcuții, să fie înfipți ori
unde se poate ciupi ceva. înduio
șătoare grijă, am spune chiar 
suspectă dacă n'ain ști normaiita
ten și pudicitatea primului mi
nistru. Dar în această ocrotire 
sistemutica, în această paternă a- 
tenție față de tot ce este mai 
prost și mai incorect, vedem și 
incapacitatea de conducere a 
d-lui Vintilă Brătianu, devenit, 
printr’un stupid accident ce a do
borât pe Ion 1. C. Brătianu, prim- 
ininistru al țării.

Protecția păduchilor : iată ma
rea doctrina politică a d-lui Vin
tilă Brătianu, doctrină ce oinoa~ 
ră toată voința de înoire a țării. 
Gheorghiu indiguitorul!

Mă rog, nu este nimeni în stare 
să desmeticească pe încruntatul 
halucinat al absurdului, pe d. 
Vintilă Brătianu, protectorul pă
duchilor ?

Dar dece țara trebuie să su
porte maniile prea cuviosului ?

Pamiîâ Șsicaru

Prietenul Pamfil Seicaru co
menta ieri aici, cu vehementa 
care-1 caracteriza, rezultatele 
examenelor de bacalaureat. In 
fața numărului impresionant 
de «respinși», — Șeicaru con
chidea indignat: copiii nu mai 
învață carte !

...Avea dreptate. Copiii^ nu 
mai învață carte. Dela război 
încoace, trăim într’o epocă de 
anarhie școlară. Băetii, care au 
încălecat câte trei-patru clase 
în cei doi ani de învălmășală 
sângeroasă se poticnesc astăzi 
în hopul bacalaureatului. 
Fiindcă din 1919 până astăzi, 
copiii au învățat să joace foot- 
ball, sa defileze frumos, să facă 
box, au urmărit cursele de au
tomobile, au practicat toate 
sporturile, dar n’au mai citit.

De nenumărate ori. aici și 
aiurea, am deplâns desființarea 
acelor societăți literare și știin
țifice care — pe vremea noa
stră — existau pe lângă fie
care liceu. Veneam acolo, în fie
care Sâmbătă seara, sub con 
ducerea unui profesor, cu di
sertațiile noastre. Unii vorbeam 
despre literatură. Alții, despre 
științele pozitive. Câțiva, 
despre istorie. După ce «confe
rențiarul» își debita disertația, 
urma discuția în contradicto
riu. Iar la sfârșit, profesorul — 
președintele de onoare ai socie
tății — trăgea încheerile... Din 
cotizația noastră — ce sumă n 
dicula chiar pentru acele vre
muri ! — puteam cumpăra, 
pentru «biblioteca societății», 
zece-douăzeci de cărți în fie
care lună. Ce rol însemnat a- 
vea colegul nostru, pe care-1 
designam «bibliotecar!» Cu ce 
înfrigurare porneam Sâmbătă 
seara, după ce terminam plicti
sitoarele cursuri, la societate, 
ca sa ascultăm disertația cuta- 
rui, coleg și ca să participăm 
apoi, la «critica disertației» Iar 
după aceea, cu câta pasiune tă- 
băram asupra dulapului cu 
cărți, ca să ne alegem — fieca 
re — ceeace ochisem în cursul 
săptămânei prin ochiul de sti
clă al bibliotecei... Și pe înserat 
pleca oricare din noi cu o carte 
sub braț — «o carte de citit» în 
cursul Duminicei.

Așa i-am citit pe toți autorii 
români.

Așa i-am citit pe cei mai 
mulți dintre marii autori stră
ini. Astăzi încă — și au trecut 
atâția ani ! — când scriu des
pre Taine sau despre Voltaire, 
despre Rousseau sau despre 
Faguet, despre Vlăbuță sau 
despre Odobescu. despre Emi- 
nescu sau despre Delavrancea. 
— îmi răsare în fața ochiloi 
micul dulap cu uși de sticlă, a- 
șezat acolo, în clasa opta, între 
catedra profesorului și tabela eu 
planșe de zoologie.... l-ara reci 
tit pe toți, mai târziu, la Fun
dația Carol sau la Biblioteca 
Academiei, li am. astăzi, în bi
blioteca mea. aci, alături de 
mine... Dar nu mi-i pot aminti 
decât acolo, în dulapul sărăcă
cios, patinat de vreme, acolo 
unde i-am citit întâia oara... 
1 arcă văd dulapul, de-asupra 
curuia sta scris cu creion alba
stru — pe un carton îngălbenii - 
junimea. Așa-i zicea «societă 
ții» de pe lângă licenl din Pi 
teșii, societate pe care o creiase 
Ion Minulescu, pe când era e- 
lev acolo și pe care o continua
seră «seriile de elevi» ce-i ur-

maseră lui, până la Const. I 
Stoika, tânărul poet simbolist 
ucis undeva. în tranșeele anu
lui 1917... Ne-am amestecat 
după aceea în vălmășagul vie-» 
ței Dar temeiul culturii noas
tre a rămas acea «bibliotecă», 
acel modest dulap cu câteva su
te de cărți — cărți cumpărare 
dm cotizația noastră lunară. De 
sigur. în disertațiile ce se ro- 
stiau în fiecare Sâmbătă seara, 
în discuțiile contradictorii care 
urmau — se spuneau multe nai
vități, multe copilării, multe 
prostii. Dar ne stăpania pe toți 
o patimă de cunoaștere: unul 
pentru literatură, altul pentru 
știință...

Aceste «societăți» nu mai 
există. Avem, în preajma fie
cărui liceu, o societate sportivă. 
Ca și când am vrea să facem 
din generațiile nouă, tot atâtea 
generați de boxeuri. Am imitat ■ 
pilda Germaniei, fără sa ne 
dăm seama că în Germania, so
cietățile sportive sunt un mij
loc de eludare a prevederilor 
tratatelor de pace, o cale de a 
realiza armata clandestină de 
azi, armata fățișă de mâine, ar-

(Continuare in pag.

Automobilele 
si chișcarii

Dm Lași, din liniștitul și patri
arhalul lași, ne vme știrea că, în . 
consiliul județeun, a fost o mici 
furtună — o furtună îritrun pahaj 
cu apă... . .

D. Constantin Căprița, preșe-. 
dintele consiliului județean, a ce
rut vinderea automobilelor pre
fecturii pentru cuvântul că aceste 
costisitoare vehicule servesc capri
ciile unor anume persoane, iar nu 
nevoile județului. D. Căpriță a a- 
dăugat că aceia care se.servesc de 
automobilele prefecturii sunt oa, 
meni politici, iar nu funcționari.

Un alt d. consilier a declarat ca 
a văzut, în mașinile prefecturii, 
fruntași liberali cure se duceau la 
baltă ca să prindă chișcan /

Nu-i vom certa pe pasionații 
pescuitori de chișcari său de orice 
uite vietăți aquulice pentru patima 
lor. Este o putimă nobilă. Unul din 
cer mai muri oameni de stat ai lu
mii — Lfriand — este stăpânit de 
ea. Așa că oamenii de stat dela 
lași nau a se rușina pentru acea
sta...

Numai că automobilele județu
lui nu-s pentru excursii de plăcere. 
Căci ceeace se petrece la Lași, se 
petrece mai peste tot locul. Pe chel 
tuiala statului, pe cheltuiala noa
stră — a cetățenilor contribua
bili — se plimbă prefecți, primari, 
copii de prefecți și de primari 
soacrele prefecților și primurilor.

De nenumărate ori, au pornii 
dela centru circulari severe. Dar 
nimeni na avut naivitatea sa le ta 
in serios. Automobilele statului go
nesc, mai ales pe timp de vară, 
încărcate cu doamne gălăgioase și 
copii fericiți — dela un capăt le 
altul al țării. Șofeur, cauciucuri ș’ 
benzină — plătește stalul /

Un consilier județean dela laș, 
a făcut o propunere bună : să sc 
scrie citeț, pe spatele mașinii „au
tomobilul prefecturii de județ". 
Poate că ușa, se vor rușina dețină
torii de slujbe și de automobile st. 
se servească de ele (de automobile 
căci de slujbe...) în folosul 
lulor și amicilor.

Propunerea consilierului ieșai 
ar trebui aplicată în toafă țara 
începând cu ministerele.

Lucullus

famt

Mole de că âtorie

In Turcia lui Mustafa Kemal Pașa
de Comandor DAN ZAHAR IA

Frumoasa lebădă „Dacia”, sub. al Turciei renăscute, ești stăpânit 
faldurile stindardului României și * 
ochiul de marinar încercat al admi 
rabil ului meu prieten Comandorul 
Const. Negru, se lipește majestoasă 
și lin de cheul, care pe vremea Ca- 
pitulațiilor aparținea francezilor, 
iar astăzi sub mâna de fier a lui 
Mustafa Kemal Pașa este o parte 
integrantă din teritoriul 
Turcesc.

Cine n’a fost de multă 
Stambul, este profund 
contrastul isbitor dintre 
prezent, manifestat astăzi prin- 
tr’un decalaj de civilizațiune, pro
gres și organizare în avans și încă 
pe toate tărâmurile, față de între
gul orient.

Sburând cu gândul la Matadorii 
politicianismului României, stă
pâni anacronici ai unei nenorocite 
țari, astăzi incapabilă de orice re- 
âwiiisne, fița «cuiului misterios

national

vreme în 
atins de 
trecut și

[fără voe de un sentiment de re
voltă și profundă, indignare.

Cum a fost posibil să fim între- 
cuți până și de Turcia ale cărei fi
nanțe, fizică morală și structură 
organică, depășesc în intensitate^ 
volum și diferența de potențial, 
social, toate încercările hibride 
ale conducerei oligarhice din 
mânia Mare, astăzi în plin 
ment moral și de fapte ?

*
Desprind din formidabilul 

greș al Republicei Turcești orga
nizarea flotei sale naționale.

Victoria sdrobitoare a armatelor 
Turcești din Anatolia în vara anu
lui 1922, a dus „volens nolens” pe 
Greci ca și pe marii noștri aliați la 
Conferința dela Laussane, care 
dărâmă definitiv tratatul dela Se- 
vres, prin care .șe hotăra lichidarea 
Turciei,

Ro- 
£ali-

pro-

Desființând dintro singura lovi-; rată a acestei țări, astăzi in totală I rescapaților
tură Capitulațiunile ca și cabota
jul străin în apele sale teritoriale, 
încheind o convenție militară a 
strâmtonlor, care ii asigură totuși 
o complectă libertate de acțiune in 
timp de război, manifestând o 
impunătoare atitudine și voință po 
litică, Turda lui Kemal Pașa în 
mai puțin de 5 ani, cu peste 50 
vase noi între 2000—10.000 tone, 
cu patru mari remorchere (noi n a- 
vem nici măcar unul în portul 
Constanța. Nu sunt gata refera
tele), cu un admirabil serviciu de 
pilotaj și organizare a porturilor, 
sub protecția unor legi speciale 
care pun în concordanță toată ac
tivitatea coastelor cu munca exclu
sivă a lucrătorului Musulman, Tur
cia transpiră astăzi o profundă 
sănătate morală și o amețitoare vi
goare fizică și socială.

Este opera pozitivă a lui Mus- 
tafa Kemal Pașa cuceritorul de 
altă dată, organizatorul de astăzi 
al Turciei renăscute, fără sprijinul 
Tancrezilor, Ștefăneștilor, Popești
lor și al formulelor de cointere
sare, comercializare, etc. sub care 
va rămâne înmormântată încă

, ------- — ----------? unui politicianism
detresa morală și debandadă so-1 indecent și criminal.
elală. t Imitând exemplul Turciei, or

ganizând de pilda N. F. R. nu 
pentru a fi înghițită ca o simplă 
pilulă de Societatea liberală S. 
R. D., ci pentru a deservi în mod 
larg porturile și fertilitatea vaei 
Dunărei, pentru a face operă na
țională din chestiunea mare a 
transporturilor fluviale, pentru a 
ordona pur și simplu cabotajul 
acestor transporturi în ape teri
toriale române, atât și numai a- 
tât, ar fi de ajuns, dacă la pândă 
n’ar sta finanța și otrava ucigă
toare a politicei liberale.

*
Și astfel după o tristă pagină 

mă reîntorc în mediul unde se 
muncește încă cu multă râvnă și 
cu un precis obiectiv : binele in- 
stituțiuneî și onoarea țârei!

Ce evocări preistorice !
Am zărit în manifestările unui 

admirabil și brav ofițer al arma
tei noastre ~^?eneralul Henry 
Cihoschy — a^.t la bord, un 
sentiment de profundă admirațiu
ne și stimă pentru munca Mari-

Suntem în țara Iui Cremene. U- 
na din instituțiumle cu care Ro
mânia se poate făli, atât sub con
ducerea din trecut a Comandoru
lui Popovăț cât și cea din prezent 
a comandorului Mărgineanu, este 
fără îndoială S. M. R.

M’am reîntors cu „Regele Carol”. 
Plin până la ultimul loc cu tot ce 
străinătatea are mai select, mi
liardari ai Egiptului până la di
rectorul ziarului „f igaró”, bătrâ
nul nostru vas.... îmi domolesc 
mânia, cu toata concurența apri
gă a pavilionului străin, ducea 
pe puntea sa roasă de rugina vre
mei și a furtunilor a peste 56 ani, 
atâta omenire aleasă pentru o 
singură pricină : aceea a reputa- 
țiunei strălucite a.comandei și a 
marinarilor români.

Este un sentiment și un patri
moniu cari singure, ar putea să 
alunge din creerul și sufletul 
d-lui V. Brătianu ideea infernală 
a unei cotaercializări, în fapt a 
unei îabogătiri dc sub mâna și

inultă vreme, conștiința vie si cu-lîntr’o singură .noaptea a tuturor*  nei Române.

După cum organizarea precisă 
a agenției S. M. R. din Cospoli 
pusă sub conducerea inteligentă 
a d-lui Folea ca și activitatea vi- 
brantă a doctorilor Zaharoff și 
Văgâi, alături de ochiul ager al 
comandantului Păun, făcea să ne 
credem în cine știe ce occident 
depărtat, mă ertați.... In orientul 
apropiat peste care va plana în
că multă vreme sufletul — d( 
mare patriot și admirabil organi
zator, al lui Mustafa Kemal Pașa.

Un singur contact însă la 5 di
mineața, cu vameșii și fariseii 
portului Constanța, asasinii fru
moaselor Doastre covoare, mi-a 
tăiat scurt orice avânt!

Am înțeles atunci, că pe gruma- 
jii unei țări istovite, apasă încă 
sinistru, formulele diabolice ale 
cointeresarei și Mafiei Liberale.

Ce indecență și ce stupida pro
miscuitate, fața de marea operă 
națională a lui Mustafa Kemai 
Pasaj
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0 măsură arbitrară a gării Buzău
De când cu noua hotărîre a | cestea izolate prin liniile ferate 

direcțiunii generale c. f. r., de | de care am vorbit.
Ba pe însăși peronul gării — 

pe unde azi nu se poate trece 
decât cu bilet de peron — se 
găsesc : magaziile de mărfuri, 
tranzitul, politia, poșta, mișca
rea, etc.

Cum de nu și-a dat seama d» 
șef al gării Buzău, că prin apli
carea unei măsuri — bună pen
tru alte stafii — se perturbă 
jumătate din circulația orășe
lului ?

Până la construirea podului 
suspendat — care e tot făgădu
ia lă de t0 ani — șeful gării 
Buzău e dator să ridice imediat 
măsura arbitrară luată fără ju
decarea împrejurărilor specia
le ale așezării gării.

Și asta fără întârziere.

a face controlul călătorilor , la 
bilete, numai la esirile din gări, 
s’a ajuns în unele din stafiile 
noastre, la o totală perturbare 
a circulației.

In gara Buzău, spre exem
plu. șeful gării — noi îl știm 
un bun organizator — în afară 
de aplicarea acestei măsuri, a a 
hotarît cu dela sine putere in
terzicerea circulației și . în 
curtea gării care are o lungime 
de 4 km.!

Pentru a demonstra, arbitra
rul măsurii, este suficient a 
spune că dincolo de cele 13 
linii, ferate ale gării, se află ; 
cartierul nou „Mihai Viteazul” 
al c. f. r-iștilor, oborul de ce
reale; cartierul „Poșta”; insta
lațiile industriale, etc. Toate a-

Fraudele delà I.O.V. din Basarabia
Primim următoarea scrisoare 
Domnule Pamfil Șeicaru,

In jurul fraudelor dela Socie
tatea particulară a Invalizilor 
din Basarabia, asupra cărora nu
mai justiția trebuie sa hotărască, 
constat cu regret că buna cre- 
dința a dvs. a fost pur și simplu 
surprinsă.

Altfel nu’mi pot lămuri rostul 
publicării unei scrisori a comite
tului pretinsei Asociații Generale 
a Invalizilor în mult apreciatul 
ziar „Curentul” N.o 102. din 27 
Iunie crt.

Eu sunt parte civilă, consti
tuită în fața d-lui jude al cab. 2 
instrucție-Lăpușna, care cercetea
ză stăruitor fraudele săvârștie de 
excrocul falș invalid și pensio
nar ofițer, intitulat director ge
neral și care în realitate e stabi
lit definitiv că a fost simplu sub
ofițer de ad-ție în rezerva în Rgt. 
23 Ialomița, cu numele de Doi
cescu Radu, demobilizat la 1920 
și aciuat în Basarabia ca atâția 
paraziți.

Realitatea, cu toată desmin fi
rea, este aceasta ;

Prevenitul Doicescu R. a fost 
instruit sub stare de arest pentru 
excrocherie și falș în paguba 
Casei Pensiilor, căreia i-a păpat 
85.000 lei sub forma de pensie de 
sublocotenent invalid. Faptul s’a 
dovedit. Au mai fost arestați și 2 
complici, puși în cauză și după 
terminarea instrucției judele i-a 
liberat până la judecarea de Tri
bunalul penal.

Sesizat și de calitatea de direc
tor general al Asociației generale 
I. O. V. pe care și-o dădea pre
venitul Doicescu, judele de ins
trucție a purces Ia ö descindere 
și percheziție la sediul societății, 
unde avea o locuință somptuoasă 
individul. A confiscat acte și re
gistre. A interogat informatori 
ca general Brăescu (mort), fost 
președinte, pe It.-col. Panaitescu, 
fost vice-președinte și încă alții 
numeroși.

Singurul cu curaj și fără milă 
pentru pungași—fie ei și D-zei— 
care a declarat că se constituie 
parte civilă am fost eu, care din 
nefericire pentru ei sunt și avo
cat vechiu, cunoscut de justiția 
locală.

Baza juridică a calității de 
fiarte în proces o am : Biletele 
oteriei acestor excroci, vândute 

pe piață' pentru tragerea din 
Noembrie trecut, care nu a avut 
loc și nici nu are. Cabinetul de 
instrucție știe pentru ce.

Complicii individului Doicescu 
R. sunt toți cei 8 membri în co- 
mitetuT societății cu pricina, cu 
cari — cum vorbește registrul de 
procese-verbale confiscat — îm
părțea sumele manipulate.

Dosarul e prea mare, dar vă 
arăt numai câteva părți din as-

lADLOIRl
Splendide pictate de maeștri 
români cu reputație, găsiți ma, 
eftin ca ori unde cu prețuri 
ocazionale, la singura sursă, 
colecție bogată, vizibil zilnic 
numai între 2—4.
Duminica—Sărbători toată ziua 

3, Strada Turturele, 3 
prin Labirint 

Tramvaiul electric 16, Stația 
Tabacu

MINISTERUL JUSTIȚIEI 
Direcțiunea Judiciara

D-na Ioana Dumitrescu, domi
ciliată în București a făcut cerere 
acestui minister de a fi autori
zată să aohimbe numele său pa
tronimic de Dumitrescu: în acela 
de Dolete, spre a se numi Ioana 
Dolete.

Ministerul publică aceasta, 
conform art 9 din legea asupra 
numelui, spre știința acelor oiri 
ar voi să facă opozițiune în ter
menul prevăzut de aliniatul H al 
zisului articol

pectul fraudelor : 1) Societatea
înv. e constituită Ia 1925 în con
tra L. Oficiului Național.

2) Venitul pe 2 ani, lei 1.956.600. 
Ajutoare pe 2 ani, Iei 19.762 (?) ; 
deturnate de Doicescu și com
plici, lei 438.984; locuința lui Doi
cescu, biuroul, mobilierul, auto
mobil Chevrollet (sechestrat la 
stăruința mea, de Stat), și alte 
cheltueli inutile și nejustificate, 
lei 1.497.854.

In registre e trecut și d. Vifor 
cu 1000 lei.

Stau la dispoziția dv. cu alte lă
muriri de aceeași importanță. 
Responsabilitatea celor scrise o 
iau asupra mea întreagă.

Cu distinsă stimă al „Curentu
lui” cititor. I

Căpitanul V. Michăescu
Avocat. Pensionar de război 
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Știri din Corabia
SERBARE ȘCOLARA

In seara zilei de 5 Iulie cu
rent, a avut loc în sala „împă
ratul Traian”, serbarea de sfâr
șit de an a liceului „Ștefan Po
pescu” din localitate. La aceas
tă serbare a asistat numeros 
public. La orele 9 si 3Q, muzica, 
militară a regimentului 1 gr. a 
intonat „Imnul Regal”. Au ur
mat apoi câteva producțiuni de 
piano și vioară, deasemenea 
picducțiuni de gimnastică, sub 
conducerea d-lui prof. V. Cris- 
tovici și câteva coruri sub con
ducerea maestrului A. Popescu.

In partea Il-a a programului 
a fost „Nodul Gordian”, come
die într’un act și în partea III-a 
„Amanetul”, comedie în 3 acte 
de Lud. Holbert. Iu aceasta din 
urmă s’au remarcat elevii : Gh. 
Tunase, C. Delcea. Gh. Popescu 
și D. Teodor eseu.

înecați.— Băiatul PaulTrăis- 
taru din Corabia. în etate de 
13 ani, ducându-se să se scalde, 
a fost luat de curent și înecat. 
Până azi, nu s’a putut pescui 
cadavrul său.

f. ... XOXI» 1» P-grc

Un incendiu
în Bucovina

CERNAUȚL — Un violent in
cendiu a distrus in ziua de 6 Iu
lie moara și fabrica de cherestea 
a d-lui Israel Has din Părteștti 
de Jos.

Pagubele sunt de 2 milioane leL aguuvic Duju*  xw. ; mana
Proprietățile nu erau asigurata- *361/82,

mata pe care — deocamdată -— 
tratatele de pace n’o îngădue.

Copiii, crescuți Pe terenurile 
sportive, se trezesc de odată în 
încăperea, în care o comisie se
veră îi cercetează. — nu ceeace 
știu despre sport, ci ceeace știu 
despre literatură, istorie și ști
ință... Să ne mai mirăm că sunt 
«respinși» unii după alții? Dar 
a cui e vina? A lor? Nu. Căci ei 
se lasă îndrumați cum ne-am 
lăsat și noi îndrumați. Numai 
că, pe vremea noastră, profeso
rul de română era cel mai de 
seantfi personagiu din tot liceal. 
Pe dind astăzi locul acesta îl 
ocupă profesorul de gimnasti
ca,.. Și nu e vina elevului, daca 
— în comisia de bacalaureat — 
profesorul de gimnastică nu 
mai apare, după ce șapte ani a 
apărut în fiecare zi 1

Să schimbăm, deci, sistemul.
Activitatea extrașcolară —■ a- 

tât de mult trâmbițată în anii 
din urmă — nu trebue să fie 
gimnastica, ci cartea. Societăți
le sportive de azi trebuesc înlo
cuite prin vechile societăți cul
turale. Profesorul de română 
trebue restaurat în vechile lui 
drepturi, din cadrul cărora a 
fost alungat de profesorul de 
gimnastică. Iar profesorul de 
gimnastică — «maistrul» cum 
i se zice — trebue redus la ju
stele lui proporții»

Nimeni nu tăgăduește însem
nătatea educației fizice. Numai 
că educația fizică nu trebue sa 
ucidă, educația pur și simplu, 
educația fără nici un adjectiv...

înapoi, la carte 1 Aceasta este 
încheerea, care decurge în chip 
firesc din ultimele rezultate 
ale bacalaureatului. Căci acea
sta este contradicția: pregătim 
șapte ani generații de boxeuri, 
pentru ca .în al șaptelea an, la 
bacalaureat, să le cerem să știe 
curte... E prea târziu 1 Copiii 
care cad la acest ultim examen, 
ispășesc o vină care nu este a 
lor, ci a celor ce au făcut din 
sport axa programelor anali
tice postbelice.

Dar acesta este numai un 
aspect al problemei. Vefi vedea 
mâine și cealaltă latură a ace
stei complexe chestiuni.

Tudor Teodorescu-Braniște

:ox<

Un Indrăsnet atac ban 
ditesc

CERNAUȚL — Zilele trecute 
s’a comis iarăși un îndrăzneț atac 
banditesc în regiunea din nordul 
Basarabiei în apropiere de gra
nița Bucovinei.

Negustorii Șirul Vaidberg și 
Moritz Strulovîci plecaseră cu o 
căruță spre târgușorul Bricenî. 
La un moment dat din șanțul șo
selei au sărit 7 indivizi moșeați 
și înarmafi cu carabine militare.

Căruța a fost oprită; iar pa
sagerii an fost somați să predea 
toți banii ce au asnura lor. Ne
gustorul Moritz Strulovîci opu- 
nându-se. unul din bandiți a tras 
asunra lui nu foc de carabină 
rănindu-1 grav în mâna dreaptă. 
Negustorii sneriați nu s’au mai 
opus și astfel au fost jefniti de 
frumoasa sumă de 672.000 Iei.

............ i xox---- - -

'onaresul international al 
profesorilor de curs se

cundar
La 19 Iullie se va deschide tn 

Capitală congresul internațional 
al profesorilor de curs secundar.

Vor participa 160 de delegați 
străini. Printre aceștia sunt 16 din 
America, 15 din Anglia, 24 din 
Franța, 3 din Ungaria și 4 din Bul
garia.

•xox«

Situația atmosferică
Timpul probabil dela 10—11. 

orele 20.
Presiunea în ușoară creștere 

în West (2—5 mm) și în scă
dere în Est (1—2 mm.)

Cerul se va meniine mai mult 
senin.

Vânt slab din sectorul Estic. 
Temperatura în ușoară creș
tere.

xox-

rarmacîile de serviciu
Azi 11 Iulie 1928

I. Cristide, calea Grivifei 176. 
telefon 71/85 ; Eugen Parasohi- 
vescu, calea Șerban Vodă 105; 
Al. Komornicki, calea Victoriei 
46, telefon 36/42 ; D. M. Ionescu. 
str. Berzei 74, telefoD 76/13; V. M 
Birmănescu, calea Rahoveî 50: 
M. Horn, str. Belvedere 14, tefe- 
fon 64/00 .; Al. Isăcescu, calea Ra 
hovei 151, telefon 31/82: Ovidin 
Nicolescu, calea Călărașilor 126. 
telefon 21/34; M. Beinich. str. 
Nerva Traian 98, telefon 69/91; 
Corst. Andrieș, calea Plevnei 224: 
M. Cugler (Elena Zloteecu), str. 
Regală 6, telefon 31/32; Dr. Gr 
Caracaș, șos. Colentina 39; M 
Sceopol, str. N. Bălcescu 14; E- 
lena Enescu_ Dr. Soreni, B-dul 
Pake 95; I. ftiichălcescu, str. Ro- 
mană 222, telefon 225/05 și

MEMENTO
D. "Victor OrenAi-Hommewiu, 

un publicist șvab al Banatului, ne 
este prieten. Nu de acum, ci mai 
de mult, din bătrâne vremi. Dacă 
nu mă amăgesc cunoștințele, a 
fost chiar încarcerat de penele de 
cocoș ale autorității maghiare ’n 
umezeala celulară • închisorilor, 
pentru prieteșugul ce ni-l cheză- 
șuise între două articole de ga
zetă stropite cu lumină ?i cu 
pulberea adevărului.

In acest an al Domnului, a dat 
la iveală un ghid al literaturii 
române, o călăuză < de orientare a 
lectorului cu alt graiu în labirin
tul numelor scriitoricești. Nu este 
o cărțulie de amplă și fecundă in
formație a streinului căruia tre
bue să~i alături paralela scriitori
lor și curentelor streine, pentru 
a înțelege dintr’o clipită miezul 
spiritual și estetic pe care îl as
cunde coaja unui nume ca Lucian 
Blaga, Ionel Teodoreanu, Nichi- 
for Crainic, Cezar Petrescu, etc. 
Este însă o mărturie luminoasă 
a unei iubiri solare a sufletului 
românesc. Și pentru început, e un 
prag de marmoră.

Din aceeaș nealterată dragoste, 
din acelaș atașament, sufletesc se 
cațără pe razele de lumină ale 
publicității slovele cărțuliei cu 
titlu sugestiv: „Gestem und 
Heute” („Eri și Azi'*).

D. Victor Orendi-Hommenau 
își consacră broșura cu scoarțe 
portocalii ,lordului -Rothermere 
și amicilor săi politici’’. E o 
statistică minuțioasă, rare în
vederează cu flagranta claritate 
a cifrelor vitregia asiatică a 
guvernării maghiare. Se înși
rui« în marș și cifrele cari o- 
glindesc în argintul gdevărului

In jurul reformei ’nvățământului 
universitar

Vor fl numai două ca’egorii da profesori
Comisiunea restrânsă pentru stu

dierea reformei învățământului 
universitar, în ultima ședință a 
fost de părere ca în viitor în învă
țământul superior să fie numai 
două grade de profesori și anume: 
profesori titulari și agregați.

Agregați temporali la facultă
țile de medicină, drept, veterinară 
și agregați permanenți la celelalte 
facultăți.

Agregării se vor recruta prin 
concurs, iar profesorii dintre agre
gați după titluri și lucrări.

Ca personal ajutător al profeso-

Oradeaînvacanfă
Expozlfll școlare. Profeiori-coniilierl șl profe

sor I. Sâ dăm școlii profesori.
— Dela redacția noastră din Oradea —

Bleagă ca însuși primarul ei. 
Oradea năpădită de călduri ca
niculare, gonește zilnic pe dru
mul Felixului. în autobuze sau 
în trenuri tixite si încinse. In 
bazinul băilor își caută recon
forta rea, cași Egri Gergely în 
promisiunile unui consilier 
zevzec.

Vacanța e în toiu. Și plicti
seala s’a lăsat, râcâitoare ca un 
cariu- Asfaltul străzilor recep
tează toate urmele tocurilor. 
Elevii și-au luat zborul, scăpati 
ca din cușcă. După ei s’au dus 
și profesorii. Streinătatea și sta
țiunile climaterice. Ie va reîm
prospăta forțele pentru ca la 
toamnă s*o  pornească, cu consi- 
lieratele comunale, cu politica 
și poate și cu catedra.

Ce vreți; au căzut atâtea pe 
capul bieților profesori, în cât 

Hrdra le-a ajuns o ocupație 
secundară.

Și ne mirăm de ce cad atâția 
la bacalaureat!

Să nu fim nedrepți și nici 
răutăcioși. Nu toți profesorii 
au bubele enumărate mai sus. 
Ne sunt încă proaspete în amin
tire expozițiile sfârșitului de 
an școlar cari marcau un minu
nat rezultat- Cine nu și-a pro
curat frumoase obiecte sculp
tate în lemn, dela admirabila 
expoziție a școalei normale de 
băeți ? Pe lângă cei 35 de absol
venți, rodul efortului unui corp 
didactic serios, am avut și acel 
rezultat practic : expoziția.

Expoziția școalei profesiona
le de fete de sub conducerea 
d-nei Ștefănescu cu acele floii 
artificiale cum rar poți găsi în 
comerț, cu acelea covoare cari 
îți provoacă regretul.

Școala de menai de sub con
ducerea d-nei Constantinescu 
Elena, cu aceia expoziție unde 
bucătăria d-nei Smărăndița se 
lua la întrecere cu călcătoria.

Și s’o încheem cu rezultatele 
minunate ale școalei normale 
«Doamna Stanca» de sub con
ducerea d-nei Popovici I Școa
la aceasta, dela înființarea ei, 
a marcat un eveniment pentru 
această regiune. Cine o vizi
tează se convinge de ea.

In general acelas lucru l-am 
putea spune despre toate școli 
le văzute în bloc. Analizând 
iiaterie cu materie însă, ală
turi de profesori excelenti. vom 

sensibilitatea umană și 
ciunea politică a acestei Românii 
calomniate. Din păcate, cărțulia 
scrutează numai Banatul, pe care, 
spune autorul, ,1-a cunoscut și îl 
cunoaște, din intuiție proprie’.

Paginile cărțuliei dela Timi
șoara, prisosind de omagiile ci
frelor dematerializate de subiec
tivitatea impresiilor labile, se în
cheie cu aceste concluzii finale : 
„Pentru noi Germanii cari am ex
perimentat binefacerile culturii 
aponiane pe propriul nostru su
flet, se impune cu constrângerea 
logicei obligația de a ajuta pa
tria noastră românească din toate 
puterile sufletului nostru pe 
drumul consolidării. (Sublinie
rea este a autorului). Să ne fe- 
reaască Dumnezeu ca România să 
se clatine și Banatul să ajungă 
din nou sub călcâiele stăpânirii 
maghiare. Soarta noastră ar fi 
pecetluită și primăvara renașterii 
poporului nostru ar fi risipită 
fără milă de toamna dominației 
tricolorului roșu-alb-verde9’.

însemnăm cu îmbucurară con
cluziile publicistului șvab. Ele 
sunt un prețios îndreptar pentru 
politica de largă toleranță a na
ției românești. Căci fortifică 
principiul înțelept al egalității, 
care trebue să fluture deasupra 
creștetelor noastre, ale tuturora, 
minoritari sau majoritari. Iar pen
tru Maghiarii, cari își subvențio
nează sufletul cu moneda ireden
tismului dela, Budapesta, conclu
ziile publicistului șvab trebue să 
însemne un popas de matura revi
zuire a unor credinți fără busolă, 
rătăcind pe valurile furtunatice 
ale unui romantism adolescent.

Sever Stoica

rilor s’a stabilit sa fie astistenți 
de trei grade.

Pentru prelegerile care nu for
mează catedre fundamentale să 
se însărcineze conferențiari care 
nu vor intra însă în cadrul profe
sorilor universitari.

Bineînțeles aceasta nu atinge 
drepturile câștigate, adică confe
rențiarii actuali.

Comisia va mai redacta un anie- 
proect cáré va fi obiectul discu
țiilor și punerilor la punct ulte
rioare.

găsi și intruși cari n*au  ce 
cav ta în această breaslă. De 
altfel ei singuri se văd neche 
mati și de aceea îsi caută locul 
apățându-se, lipsiți de caracter 
și demnitate, intrigând și „lu
crând” pe alții. — politică 
Prin ea încearcă să se cațăre 
câi mai sus.

Nici odată jegul politic n’a 
servit ca lustru strălucitor ca 
în cazul unor neisprăviți das
căli ai Bihariei de azi.

Pecinginea politicei prinde 
tot mai mult m acest corp de 
elită. Și ea face din școală o 
șandrama pentru cocoțări-

S’a reorganizat învățământul. 
De ce nu s’a sustras dascălul, 
de orice grad ar fi el, politicii ? 
Cât n’ar câștiga cartea și cultu
ra dacă profesorul și învățăto
rul ar fi lăsat misiunei sale și 
nu sustras ei ?

Cunoaștem profesori cari, ră
piți de valul murdar al politicii 
au absentat sute de ore dela ca- 
ted ră. Ce au făcut elevii cu ma
teria prevăzuta în programa a- 
nalitică, materie care trebuia 
parcursă în decursul anulai 
școlar? Ei știu. Fapt e că la exa
men au fost trântiți pe capete.

Spunem acestea cu durerea 
în suflet. Trebuesc spuse odată 
și odată însă. Prea ne-am obiș
nuit să ocolim adevărul, numai 
și numai pentru a nu ne atinge 
de cutare ori cutare breaslă, 
sau de cutare ori cutare per
soană.

Școala e mai presus de orice. 
E atelierul unde se făurește su
fletul tineretului si unde se în
carcă mintea lui cu cunoștințe
le. Toată atenția deci.

Suntem în vacantă. Avem 
două-trei luni de repaos. Să ne 
gândim cu laure aminte și, la 
toamnă, să acționam. Să dăm 
școlii românești nu agenți elec
torali, deputați. prefecți ori 
consilieri comunali, ci profe
sori și profesori conștienți de 
misiunea lor sfântă.

M. San-Mari no

D-ra Renée Annie a fost anga> 
jată pentru viitoarea stagiune la 
Teatrul Mic unde va îuca lrupa 
de sub conducerea d-lui Sîcă Ale- 
xandKescu. -

«închiderea congresului 
învățătorilor

Ultimele hotârtri. Banchet pentrn presă
GALAȚI, 9. — Eri după amia

ză a avut Ioc închiderea congre
sului învățătorilor. Ultimile lu
crări au fost un raport al d-lui 
Leon Mrejeru, care preconiza 
toate dezideratele congresului.

Dezideratele exprimate de con 
gresiști în diverse discuții și pro. 
bleme au fost adăogate la rapor- 
tul-memoriu al d-lui Mrejeru, 
spre a fi studiate de birou.

După închiderea congresului 
biroul a oferit un banchet repre
zentanților presei.

D. Eăunescu. președintele con
gresului a închinat între altele 
pentru ziarul „Curentul” care

Universitatea no»nlarâ 
dela Mânâstlrca Neamțului

‘*** ~ •• w

— Conferința d-lui prof- Ștefan Bogdan, despre 
opera culturală a Bisericii noastre —

Tg.-Neamț, 8. — Duminică u’au 
început la Mănăstirea Neamțului 
cursurile oerculuî de studii social 
creștine „Solidaritatea”, în al șap
telea an de existență laborioasă.

P. S. Nicodim, starețul mân Sa
tirei, înconjurat de preoți și so
bor, a oficiat un Tc-Deum dună 
care numerosul public de intelec
tuali moldoveni, a audiat cea din
tâi prelegere din anul acesta.

D. prof. dr. Ștefan Bogdan, 
președintele „Solidarității*  a vor
bit despre opem culturală a bise
ricei noastre în trecut, arătând 
marele ei rol în păstrarea legei și 
graiului strămoșesc cu toa‘e vitre
giile sorții care ne-a pus la grele 
încercări și cum biserica n fost 
cea dintâi împrăștietoarfi de cul
tură și de slovă tipărită pentru 
mulțime.

Conferențiarul a insistai-, asupra 
rolului ce-i incumbă mai ales azi 
bisericei pentru grăb’reii unifică- 
rei sufletești a român dor de pre
tutindeni și a oonsolidăriei ace
stei Românii visate veacuri dea- 
rândul și pentru a cărei înfăptui
re neamul nostru și-a risipit alâfa 
sânge din eel mai prețios. Pentru 
realizarea acestei ooere a biscri- 
eei noastre în vremea de azi și de 
mâine conferențiarul a schițat o

Serbarea d«la 'tfrbwști
Tg. Jiu. In toamna anului tre 

rut, n luat ființă în Tg. Cărbu- 
nești o școală de menaj tip nrhan. 
a cărei conducere s’a încredințai 
harnicei d-rei Cecilia Popescu. 
fiică a acestui târg, și o sârgiiitoa- 

«•e muncitoare pe terenul econo- 
miei casnice.

Deși mimai după 6—7 luni de 
cursuri și evând numai eleve mi
rate, de clasa I, totuși a^easiM 
«coală a prezentat, cu prilejul în
chiderii anului școlar, o expoziție 
care a. uimit, în toată puterea cu. 
vântului, pe vizitatori. Lucrurile 
cxpnse lucrate de micuțele eleve 
— dintre care multe orfane do 
războia. — au atras serioasa lua
re aminte a autorităților noastre, 
rare până în prezent. — în trea 
cât fie zis, nu prea au dat nir» 
un «nriiin acestei noui scoale.

Odată cu bogata exnnzitie de 
birrări de mână, de țesături și d? 
numeroase produse din domeniul 
artei culinare, direcțiunea școalei 
a Organizat și o serbare școlară 
*a au luat parte fruntașii târ. 
gului.

Dună cuvântarea inimoasei di
rectoare. au urmat coruri, recitări 

exerciții de educație fizică, sub 
"onducesa« d-nei Rovinaru, profe
soară. Elevelor meritoase li «’an 
distribuit premii, constând din 
rtărti folositoare.

foloufc SCOWA
Secțiunea ^-a de asistentă ș; 

rolonie școlară a Comunități’ 
Spaniole din Capitală. înru 
noștiinfează ne părinții elevilor 
admiși în colonie că Duminică 
15 Iulie crt.. ora 6 dimineața va 
fi îmbarcarea pentru Techir 
Ghiol. La această dată și oră 
părinții, tutorii și elevii vor fr 
nrezenți pe peronul găiii de 
Nord.

Spectacolele festive mgneriene 
cari vor începe la 19 Iulie la Bay 
reuth eupiind anul acesta trei re 
prezentații ale ciclului „Inelului 
Nibelungului”, trei reprezentații 
ale operei „Birsifal” și cinci 
spectacole cu „Tristan”. In ulti
mul moment a intervenit o modi
ficare în distribuția pe care am 
anunțat-o In tip. Cântăreața Lar
sen Todsen o va înlocui pe inter
preta „Isoldei” Enung Kriger.

D-na Todsen oare este una din
tre oele mai celebre interprete 
wagneriene va mai apare în rolul 
Branhildei în „Walkiria”, „Sieg
fried” și „Amurgul zeilor”.

Siegfried Wagner va 'dirija 
pentru prima dată, după o lungă 
pauză un ciclu al „Inelului”. Ce
lelalte spectacole vor fi dirijate 
de dr. Muck, Elmendorf și Hos- 
alin«

prin activitatea sa este alătur) 
cu nevoile dăscăliraei.

Au răspuns la toastul președin
telui reprezentanții ziarelor „Uni
versul” și „Dimineața”, mulțu
mind pentru cuvintele buna adre
sate presei și d-Jui Volburii, 
reprezentantul nostru Ia GaML.

Au mai toastat apoi d-nif J^ny 
Rălănescu, prof. Ghidionescu 
Elolban care omagiază din not> 
pentru „Curentul”.

Cu vaporul „Principele Mihai" 
congresiștii au plecat Ia Brăih 
unde are Ioc o adunare generală.

Congresiștii «unt călăuziți de 
d. D. V. Țoni.

serie de mijloace și a preconizat 
ideia unei serioase și active cola
borări între preoți și laici care 
posedă mult suflet și care din a- 
cest prisos de suflet și de înaltă 
înțelegere a trebuințelor supe
rioare »ale neamului și țărei nea» 
stre. să răspândească un val de 
credință adâncă și de moralitate 
practică în toate straturile scrie» 
tătei, punând astfel temelie atol 
biruitoare pentru viața generații» 
lor ce ne vor urma.

După numeroase oilde din străî 
nătste și din trecutul nostru, d. 
prof. Bogdan n demonstrat avan- 
tagiile reformelor învățământului 
secundar și ale colaborărei preo
tului în arena socială unde braț 1| 
braț cu laicii întreprinzători d® 
astăzi și cu tinerii mai unitar pre 
gătiți de mâine, sa dea ofensiva 
cui ti văr ei sufletului românesc în 
spirit cu adevărat creștin și a sta« 
tornicirei practice ii principiilor 
morale de care depărtându ne 
vom ajunge repede pe marginea 
prăpastiei.

D. prof. dr. Bogdan a *ncheia<  
făcând un călduros apel către toți 
slujbașii Domnului și intelectua
lii țărei să-și dea mâna în lupta 
pentru credință și morală.

INTR’O CHESTIE DF
pnnpoiFT» O ru' XM

D. I. Anestin ne roagă să pu
blicăm următoarele :

„Schițele reviste,i „Să nu le 
suneri că te’njur” fiind xecU' 
late în altfel de cât au fost con« 
ceoute, cedez drepturile df 
pseudo-autor. oricui”.

ARTISTICE
Compania dramatică „Teatrul 

Nostru” reprezintă în fiecare aea» 
ră la Pfcrcul Otetelișeann, marele 
succes bucureștean, ilarianta farsă 
în 3 acte „Floretfe & Patapon” de 
Hennequen și Weber.

In distribuție d-nele Elena Zftw 
mora, Anicuța Cârje, Nelly Cara- 
Çoni, Maneta Decnlescu, Fanța 
îNtaneoviei și d-nii Al. Ghibericon 
G. Timică, D. Lascu, C. Hoeiunft 
1. Brătulescu, I. Armășescn, C. 
Potcoavă, G. Acsente, 1. Tomeacu, 
G. Lascu, M. Nedeianu, ete.

•
La „Cărăbuș” se poacă în fie» 

rares eară revista „Cioc, Cioc, 
Cico”, a d-lui N. Kirițescu. Scena 
crematorului cu d-nii Tănase, Ciu- 
gara Sandi Hqși și P. Codruț a« 
muză publicul până la lacrimi

*
La Cărăbuș se repetă zilnic 

..Intre ciocan și nicovală” de d-nii 
A. de Herz și N. Vlădoianu.

Se fac pregătiri pentru o mon
tare grandioasă.

Spectacolele zilei
Azi 11 Iulie 1928

TEATRUL NOSTRU: «Fin ret te 
și Patanon». cu ,d-nele: Elena Za. 
mora. Anicuța Cârje, Tanța Stan- 
covici, și d-nii: Ghibericon, Tî- 
mică, Lascu, Hociung, Armășeacu, 
etc.

TEATRUL MIC » «Safirul» ct 
d-nii Mișu Fotino, Niculescu-Bu
zău, d-nele Renée Annie, Annh 
Capustin.

TEATRUL CĂRĂBUȘ» «Cioc! 
Cioc ! Cioc !» — ansamblul trapei 
Tănase.

CINEMA CAPITOL : Rari 
Liedke în Locotenentul femeiloi 
și Paris acum 20 de ani.

LIPSCANI : «Mireasa jazzban 
dnlui» cu Marie Prevort și Bale 
tul „Nandys Revue GirlV’.

CINEMA SELECT: «Abando. 
nata», cu Ellen Rîchter și Angelc 
Ferrari și Ufa Jurnal cu expedi
ția Nobile.
CINEMA BULEVARD-PALACE: 
„Madona din tren”.

CINEMA SCALA : Revista «Să 
nu te superi că te’njur*  cu Pro 
topopescu, Pizone, Kaner și d-na 
Silly Vadliu și filmul „Gentilom 
și cărbunar” cu Maria Bevast.

CINEMA MARNA : «Dagfii» 
cu Paul Wegener și Marcela Al»

GRADINA CINEMA - ITAU- 
CA : «Cum am devenit artistă dte 
cinema», cu Douglas Fairbanks 
gi o comedie«
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, Multe sunt lipsurile de care su
ferim. Și zilnic suntem nevoiți să 
Protestăm, semnalându-le autori- 
fitilor.
1 Dar, dela un timp, nu putem 
formula o plângere sau exprima 
'ta deziderat, fără ca autoritatea 
publică, în cauză, să nu ne răs- 
jnuidă: . •
< «Așteptați. Vom avea grijă șî 
kde această chestiune. Dar„. du- 
wpă stabilizare».
; Nevoi edilitare primordiale, nu 
Stat împlinite. N’avem pavaj, ca
talizare, lumină, salubritate. Bu

toiul municipiului București 
este de un miliard, si jumătate. 
Nimic nu se va schimba totuși a- 
teul acesta, fiindcă se așteaptă... 
liabilizarea.

Suntem exploatați nemilos de 
cartelurile industriale, susținute 
li organizate sub scutul finanțej 
liberale. De aproape un an de 
tile așteptăm desființarea tarifu
lui vamal prohibitiv, la adăpos
tul căruia suntem jefuiți. Dar 
rcomisia specială» , dela finanțe, 
studiază mereu. Și suntem ne- 
Xoiți sa sperăm că taxele vor 
fecădea, după... stabilizare.

> Chiriile sunt enorme. Acela? 
tarif vamal scumpește materia
lele de construcție. Statul e pa- 
viv. Nici o măsură de încurajare 
nu-i luată. Actuala campanie de 
lucru va trece și ea, fără ca ni
mic serios să se fi întreprins în 
favoarea construcțiilor.

In străinătate, problema con- 
itrucțiilor eftine. sprijinite de 
«tai, este pe primul plan.

La noi, pe ultimul. Cauza ?
Trebuie sa așteptăm inițiativa 

oficială de după... stabilizare.
Șoselele, căile ferate sunt îji 

pîiradnă. Nimic nu se îndreaptă. 
Însăși întreținerea curenta nu se 
poate face, în bune condifiuni. 
îin lipsa de fonduri. Le vom a- 
vea, ni se afirmă, după... stabili- 
tare.

Am citat numai câteva exem
ple. Dar, în toate ramurile acti
vității publice, nimeni nn face 
altceva decât să aștepte.« stabili
zarea.

Și, în timpul acesta, relele se 
Înmulțesc, nevoile cresc și sară- 
fîa generală progresează.

Impunând țării întregi, această 
nenorocită politică de așteptare,

d. Vintila Brățianu, î-a suspendat 
respirația. Criza, care se deslăn- 
țuie în comerțul țării, paralizia, 
care a lovit producția ei, paralel 
eu inactivitatea complectă a ma
rilor servicii publice, cu caracter 
tehnic și economic, sunt opera a- 
ciestei nenorocite politici de tă- 
răgănire, pe care a inaugurat-o 
de aproape un an de zile.

Exces de scrupul, cum vrea să 
pretindă sau incapacitate de. a 
realiza, cum constatăm efectiv, 
rezultatul este acela«. Țara pier
de încă un an de zile în pasivi
tatea forțată a așteptării.

De când stabilizarea, cu enig
maticele ei probleme, a fost sus
pendată asupra _ activității țării, 
ca o amenințătoare făgăduială. 
ritmul ei s’a alterat, încetinindu- 
se. Problemele, cele mai vitale 
ale țării sunt amânate și. mijloa
cele existente de înfăptuire sunt 
disprețuite. Posibilitățile . buge
tare normale, inițiativa liniștită 
a anilor din urmă, par abolite. 
Nimic nu se mai întreprinde. To
tul a amânat pentru după... stabi
lizare.

Cine nu înțelege, că <L Vintila 
Brățianu. impunând țării tortura 
așteptării a deslănțuit, mai mult 
decât pierderile dureroase din 
bursă, pe care, toată presa le-a 
înregistrat, agitația sterilă a fră
mântării pe loe.

Frământare chinuitoare, care-a 
surorins pe toți, stat și particu
lari.

Față de condițiile oneroase, în 
care stabilizarea va fi înfăptuită, 
prin- concesiunile prealabile fă
cute în străinătate, prin avanta
jele pregătite în favoarea Băncii 
Naționale, operația încetase de 
mult, în spiritul opiniei publice, 
3ă fie privită ca favorabilă.

Așteptarea, concentrată, azi a- 
«npra ei, nu reprezintă decât do
rința de a se sfârși odată cu e- 
poca actuală de inactivitate pu
blică și particulară.

In cest sens se poate afirm«, că 
stabilizarea, hărăzită țării în 
condifiuni penibile de incapaci
tatea guvernanților ei, este dori
ta azi de toată lumea.

Să înceteze chinurile aștep
tării.

Ricardo

TRAGICA SITUAȚIE A INDUSTRIILOR DEVARDEAL
Muncitorii români mor de foame. Domnia bunului plat îcandaW cu 

naționalizările. Intervențiile autorităților. Protecția pOHticianilor. 
Constatări dureroase. , —- - - - - - - - -

CLUJ, 9. — Cu articolul de față 
începem o anchetă minuțioasă și 
documentată asupra industriilor 
Ardealului, asupra conducerilor, 
personalului, felului de angajare a 
acestui personal, fie superior, fie 
simpli muncitori.

Tot odată vom căuta să arătăm 
pe scurt felul cum conducătorii 
actuali ai acestor întreprinderi sa
botează elementul românesc, încu
rajând elementele străine, cu toate 
că în al zecelea an dela unire a- 
cești conducători, ori de ce națio
nalitate ar fi ei, în acest interval 
de un deceniu, ar fi trebuit cel 
puțin să învețe românește și să 
știe că în România au dreptul și 
muncitori români, autoritățile com- 
să fie angajați în întreprinderi, 
măcar în număr de o pătrime.

In urma acestor sabotări cari se 
soldează în refuzul de a angaja 
munctori români, autoritățile com
petente au hotărât să intervină 
pentru a pune capăt acestei si
tuații umilitoare pentru elementul 
românesc.

Astfel inspectoratul general de 
Siguranță și inspectoratul muncii 
din Ardeal, conștiente de datoriile 
ce le incumbă, intervin în această

chestiune, invitând conducătorii' 
întreprinderilor industriale să se 
conformeze cerinței elementare, de 
& angaja în întreprinderile lor mă
car o pătrime din numărul total al 
funcționarilor și muncitorilor, cari 
să fie români de origină.

Am făcut o anchetă minuțioasă 
să vedem dacă acești conducători 
de întreprinderi industriale, s’au 
conformat măcar în parte acestei 
invitări a inspectoratelor respecti
ve și câți anume au refuzat să se 
conformeze ? ;

începem te acest loc cu două 
fabrici din Cluj, cari au înțeles să 
se conformeze acestei invitări, ră
mânând ca în articolele viitoare sa 
examinăm stuațiunea tuturor în
treprinderilor industriale din Ar
deal. p 1

începutul s’a făcut cu fabrica 
de chimicale Herțeg Géza din 
Cluj, precum și cu fabrica de tri
cotaje „Dibela”.

Atât prima cât șî a doua aveau 
tatreg personalul compus exclusiv 
din minoritari.

Astăzi însă fabrica Herțeg dîn 
100 muncitori are 25 români, iar 
fabrica „Dibela” din 130 are 30 ro
mâni. Fabrica Herțeg á angajat 
mai mult, și din funcționaraii su-

periori, trtd4*6mânf,  Intre 
contabilul

Cu toate acestea există și între
prinderi refltaețare, pe cari le vom 
aduce pe adastă cale la cunoștința 
autorităților, pentru luarea măsu
rilor dictate ae împrejurări.

Prima dintre acestea este fabri
ca ..Irmasz’j. turnătorie de fier din 
Cluj, str. Chinîtauluî, care din 
vre-o 350 muncitori și funcționari, 
nu are decât vre-o 6 români, cău
tând ca prin mistificări să arate 
drept români de origine pe diferiți 
străini, cari nu sunt decât cel mult 
cetățeni români.

Luând la întâmplare câteva nu
me de muncâtori, pe cari fabrica 
lonasz vrea să-i arate români, lă
săm ca opinia publică să-și. dea 
singură părerea asupra originii 
lor.

De ex.: Piros Mihaly, Fojtos *A„  
Homeg Gyorary, Antal Gyula, Bo- 
kor Miklos. Karalek T., Kardos V., 
Ta ger Laszlo, etc. Toți români get- 
beget!?

Notăm că această întreprindere, 
refuză să angajeze elemente româ
nești, iar majoritatea membrilor 
din direcțiune sunt cetățeni un
guri. r

ȘÎ

10 Iulie 1928
Leul a cotat la:

PARIS 15.60
ZURICH 3.18
LONDRA 795

Incheeri oficiale
București, 10 Iulie 1928 

B-ca G-lă a Țării Rom. 
Banca Blanck 
Banca Națională 14.550, 

14.000.
Banca Românească 
B-ca Românească pui 
Banca de Scont 
Banca Viticolă 
Banca Minelor 
Credit Industrial 
Astra Română 
Credit Minier 
Petrol Bloc

100,

780 
182p 
200,

Schillingi austriaci 
Pengo
Cor. dehoslovace 
Dinari 
Drachme 
Leve
Fiorini olandezi 
Dolari

Seftimliul In

SITUAJIA AGRICOLA IN TARA

Noile trenuri rapide vor circula 
delà 15 Iulie

Am arătat 'de mai mult timp, 
c& Direcțiunea generală a c. f. r. 
a hotărât să pună în practică două 
planuri mai vechi ale sale și anu
me : accelerarea mersului unor 
trenuri, pe distanța București- 
Galați și înființareft unui tren 
rapid pe valea Prahovei, între 
București-Predeal. Amândouă a- 
ceste hotărâri, prin experimenta
rea făcută cu trenuri de probă pe 
direcțiile de mai sus au dat rezul
tate satisfăcătoare.

Interesându-ne la direcții miș
cării, ni sau comunicat următoa
rele de către d. director Russ î’

Ambele hotărâri căutăm a le 
pune în practică chiar deltei 55 
Iulie crt.

întrucât stau fixat care trenuri 
accelerate vor primi accelerarea 
și deoarece nu e o altă dificultate, 
până în prezent, inaugurarea se 
va face pe ziua de 15 Iulie, în ce 
privește direcția București-Galați.

Pentru punerea în taiplicare a 
rapidului de Predeal, probabil ră 
va mai fi o întârziere de vre-o 5 
zile, deoarece vagoanele de lux, 
care vor compune trenul, nu au 
fost încă trimise deBi atelierele 
din Arad, unde se amenajează.

La 20 Iulie, desigur că măsura 
va intra în aplicare.

O nouă întârziere n’ar mii sa
tisface scopul prim al acestui ra. 
pid, aplicabil sezonului de vară.

D. Z.

Descoperirea unei bande de 
falsificatori de mărci poștale

1290, 300 
1090 

480, 70 
510, 20 

380 
1150

5325, 300 
1300, 290

...... 350
Steaua Română 1615, 600, 25, 600 
5. T. B, 1200
Reșița / 1005, 995, 90, 1000

SCHIMB T 
/ București, 10 Iulie 1928 

franci francezi 
Franci elvețieni 
Belgas 
Lire sterline 
Lire italiene 
Lire otomane 
Mărci germane 
Hoți polonezi

124,28
25,52%

355,75 
153,85

15,60
44,40

491,25 
1028,20

6.44— 6.45
31.60— 31.65
22.88— 22.92

798.50—800.—
8.61—

84.25—
39.17—
18.50—

8.63
84.75
39.22
18.75

23.12— 23.16 
2857— 28.62 
4.86— 4.87 
2.90— 2.95
2.20— 2.25

1.20— 1.25 
66.10— 66.20 

163.75—164.—

străinătate
10 Iulie 1928

PARIS (închiderea) 
Londra 
New-York 
Germania 
Belgia 
Italia 
Praga 
România 
Serbia 
Elveția 
Olanda

ZÜRICH (închiderea) 
Berlin 
Amsterdam 
New-York 
Londra 
Paris 
Milano 
Praga 
Budapesta 
Belgrad , 
București 
Varșovia 
Viena ’

123,90 
20940 

5. 18, 90 
25,26% 
20,53% 

27,22 
15, 37, 30 

90,48% 
9,15 
348 

584?%
73,15

ZHJA COOPERAȚIEI LA CRAIOVA
Ziua cooperației, a fost sărbă

torită în capitala Olteniei, unde 
este un puternic centru coopera
tist, cu un deosebit fast.

Președinții cooperativelor și 
băncilor populare din întreg ju
dețul, în frunte cu muziai mili
tară au parcurs străzile princi
pale ale orașului până la cate
drala Bf. Treime, unde s’a ofi- 
ttht un Te-Deum de preotul 
Ghia, asistat de un sobor de 
preoți.

După săvârșirea slujbei, păr. 
Ghia a vorbit despre necesitatea 
pltensificărei mișcăreî coopera
tiste, iar d. inspector general 
Mândricel, u arătat importanța 
sărbătorire! zilei cooperației și 
îndemnând la muncă pe voopera- 
i>ri.

Cortegiul, urmat de «oare ale
gorice, reprezentând :> munca, a- 
grioultura și industria casnică, 
sfc-oprit în fața prefecturei, unde 
• vorbit 'd. Dem. Rădulescu, pro
fesor.

Ia fața federalei „Mihiai Vi
teazul’’, a vorbit d. Toma Vălă- 
rianu, președintele băncii popu
lare Maglavit, care spune că este 
o f fericită coincidență între ziua 
Booperațiunei cu munai în pli
nă activitate ce se desfășoară în 
lumea satelor.
“ Spune că este de datoria coo
perativelor să ridice nivelul in- 

ce condu«» — — 4

BANCHETUL
La ora î d. a., a avut loc un 

banchet la „Cina’’. *
D. deputat N. PopUian spune 

că cooperația a fost ignorată de 
toate guvernele și de aceea ma
nifestarea de tai este o confir
mare a existenței onorabile a coo
perației și s’a putut vedea că în 
fruntea mișcăreî ateu azi oameni 
cu o situație morală indiscuta
bilă. 4

In numele întregei cooperații 
doljene, cere urgenta înființare 
a creditului agricol.

Au mai vorbit d-nii a- Dem. 
Rădulescu, Toma Vălăreanu și 
inspectorul general Mândricel, 
care a cerut sprijinul presei 
tru mișcarea cooperatistă.

xox ■k.

Situația agricolă în a dona ju
mătate a lunii Iunie 1928 după ra
poartele primite dela conșiliera- 
tele agricole.

Starea timpului.
In Muntenia : Timpul variabil, 

au căzut ploi suficiente (exceptând 
județul Vâlcea) pe alocurea înso
țite de grindină care a cauzat pa
gube în unele regiuni la semănă
turi, pomi și vii. Județele în care 
a căzut mai multă grindină sunt 
R.-Sărat, Buzău, Prahova, Dâmbo- 
vița, Vâlcea, Ialomița și Brăila.
In Moldova și Bucovina: Timpul 

a fost în general ploios, mai ales 
în județele de munte, căzând grin
dină numai în județele Botoșani, 
Dorohoi, Neamț și Roman fără a 
cauza însă mari stricăciuni.

In Basarabia, au căzut ploi sufi
ciente, în afară de jud. Tighina, 
unde a căzut și puțină grindină, 
însă fără a cauza pagube însem
nate.

In Dobrogea: Timpul variabil; 
Intre 16 și 22 Iunie au căzut ploi 
torențiale în județele Caliacm și 
Durostor, însoțite de furtună și 
grindină fără a se cauza însă pa
gube apreciabile semănăturilor.

Id Transilvania : Timpul a lost 
de asemenea variabil. In județele 
Brașov, Ciuc, Năsăud, Odorhei, 
Sălaj, Safu Mare. Târnava Mică.

Timiș, Torontal, Trei Scauane și 
Turda, ploile au avut un caracter 
general. Grindina a căzut pe alo
curea în județele Cluj, Mureș, Nă_ 
săud, Someș, Trei-Scaune și Tur
da fără a cauza însă mari pagube.

Cu începere dela 24 Iunie tim
pul s’a încălzit brusc în întreg cu
prinsul țării.

Starea culturilor, este în general 
bună. Se maî simte nevde de ploae 
numai în județele Vâlcea, Fălciu 
și Tighina.

In județul Ismail au apărut pe 
alocurea și lăcustele.

S’au luat însă măsuri energice 
pentru distrugerea lor.

Stagiul muncilor agricole: S’a 
prășit porumbul, cartofi și sfecla 
de zahăr pentru a doua oară și s’h 
continuat cu săpatul și stropitul 
viilor.

S’a terminat prima coasă la fâ- 
pețe și a doua coasă la lucerna.

In județele din câmpia Dunării 
s’a termiaut secerișul rapiței (care 
s’a și treerat în parte) și s’a înce
pui secerișul orzului de toamnă.

De asemenea și în județele Arad 
Bihor și Timiș-Torontal s’a început 
secerișul orzului de toamnă.

Prețurile muncilor agricole. A- 
cesta variază după regiuni și sunt 
în medie, următoarele î

D. L'. Mrazeck ministrul indus
triei și comerțului, a primit eri di
mineață în audiență, o delegație 
a Asociației industriașilor de pe
trol formată din d-nii Ghica, Zent- 
ler, directorul general ni „Distri
buției”. ing. Mircea, Th. Ficșines- 
cu, Marinescu, Saladen și Bancu.

Delegația petroliștilor a solici
tat ministrului industriei, inter
venția în ce privește taxele vama
le asupra pieselor necesare insta- 
lațiunilor de petrol, cari nu se pot 
confecționa. în țară!, fiind paten
tate în străinătate.

D. prof. Mrazeck apreciind im
portanța solicitărei industriașilor 
a promis satisfacerea cererei.

*
In cursul săptămâneî viitoare 

industriașii de petrol vor prezenta 
ministrului de industrie un docu
mentat memoriu, asupra activită- 
ței acestei industrii. ..

xox

Situația tâmpului

Mărcile erau tipărite 1h litografiile din Germania
Cernăuți. — Siguranța din lo

calitate a reușit să dea. de ur
mele unei bande de falsificatori 
de mărci, poștale. Unul dintre 
principalii falsificatori a și fost 
arestat. El se.numește Golden- 
berg și a mai fost implicat. în- 
tr’o contrabandă de zaharină. 
Numitul a fost arestat în stația 
locală, pe când, scobora din ex
presul de Berlin. Asupra sa s’a 
găsit o mapa cu mărci, uostale 
falsificate de 2 «MO lei în va
loare de 60.000 leL

Din cercetările făcute până 
în prezent, rezutlă că mărcile 
erau falsificate în Germania și 
apoi aduse în Bucovina pentru 
desfacere. Până acum statul e 
fost păgubit cu câteva sute de 
mii de lei.

Cercetările continuă, căci d 
Pihal, șeful siguranței din Cer
năuți« are indicii sigure asupra 
complicilor falsificatori și tova
răși de desfacere a mărcilor fal
sificate.

regim al pâinei
El va intra în vigoare la 1 August

Eri după amiază, s’a întrunit la 
Primăria Capitalei, comisiunea 
instituită pentru reglementarea 
regimului pâinei.

A prezidat d. dr. Gheorghian.
D. col. Marin Șetaescu a făcut 

o serie de propuneri în legătură 
cu taxa de 35 bani pe kgr. de 
făină. D-sa a cerut ca această ta
xă să nu mai fie .percepută prin 
agenți postați ța fiecare moară ci 
printr’o sumă globală echivalen
ta cu cea plătită în anul trecut.

A mai cerut ca să fie schimbai 
actualul regim al pâinei în sen
sul revenirei la pâinea de 1 kgr 
cu un preț stabilit pe trei țunt

D. Niculescu-Rietz, s’a însărci
nat să studieze chestiunea și să 
culeagă date pe cari le va supu
ne comisiunei în viitoarea șediu 
ță care se va ține la 25 Iulie, ur. 
mând ca Jela 1 August să se apli 
ce făinei noul regim.

REP.

Starea vitelor, este în 
bună, exceptând județele
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Bărb. 60-70 60-70 70-80 70-80 70-80 70-90
Ziua cu 
mâinile Femei 40-50 40-50 60-70 50-60 50-60 60-70

Copii 30-40 30-40 30-40 30-40 30-40 40-50

'.iua cu caru, 200-250 200-250 *250 250 200-250 250-300

- plugul 200-250 200-250 300 250 — 300-400

aratul 1 ha 400-500 600 9 500 • 600-800

semănatul 1 h 50-100 50 » 100 — —

arat și s. 1 b. 500-600 600-700 9» 600 — 800-1000

prăsit 1 b. 400-600 600-700 500 800-1000 500-600 600-1000

secerat 1 h. 600-700 800 600 1200 — 1100-1200

generali și Tighina, unde se simte lipsă de 
Fălciu I nutreț.

Ministerul agriculturii a fost 
informat că secerișul păroaselor a 
început în aproape întreagn țară.

Grâul și orzul sunt pe alocuri 
foarte frumoase.

Ultimele ploi au fost binefăcă
toare în multe județe, pentru po
rumb. v,«-.'

«XOta

Arestarea unor
fa’si agronomi

Cluj. 9. — Parchetul din Dej 
a arestat în cursul zilei de ieri 
pe falșii .agronomi Iosif Polos- 
kai șî Tzidor Leitman. în urma 
denunțului făcut de 174 de ță
rani. pe cari i-au excrocat în 
modul cel mai miselesc.

Acești agronomi sub diferite 
nrețexte și sub .motivul unor 
fictive intervenții au escrocat 
pe cei 1?4 țărani cu o sumă de 
peste 800.000 lei.

In urma unei anchete se
vere, dovedindu-se toate acuza
țiile.împotriva agronomilor ex- 
croci. s’a ordonat arestarea lor.

xox 4
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unUn milion furat de 
funcționar comercial

GALAȚI, 10. î— Soc. Londes- 
tow, o mare firmă de export din 
localitate a reclamat parchetu
lui, că funcționarul său Viliatos 
i-ar fi sustras un milion lei, prin 
falsificarea unor duplicate de C. 
F. R. I ■ ’ ■

Cazul produce wnzatia'

Un proces intre fabrica 
din Zarojeni și țărani

Cernăuți, V. — înaintea tribu
nalului civilo-corecțional din lo
calitate s’a desbătut zilele acestea 
procesul intentat de d-nii Schmil 
și Faivisch Bartibasch, fabricei 
de zahăr din Zarojeni (Basara
bia).

Din desbaterile procesului s’a 
constatat că reclamanții au con
venit în anul 1926 cu direcția fa
bricei de zahăr din Zarojeni de a 
procura cultivatori pentru re- 
plantarea cu sfeclă a pământuri
lor fabricei și pentru aceasta li 
se cuvine drept comision suma 

de 84.000 lei.
Fabrica susține că până astăzi 

nu s’a îndestulat cu sumele »avan
sate țăranilor, care se ridică la 
«urna reclamată. g r : m-:

Reclamanții nu probat cu o se
rie de martori că nu numai ță
ranii nu datoresc nimic fabricei 
ci din contră țăranii pretind că 
au fost duși în eroare, falsificăn- 
,<lu*ae  socotelile, în cât au fost

plătiți cu o sumă derizore plus li 
sa retras din sumele cuvenite, o 
dobândă de 48 la sută pentru a- 
vansările acordate.

Și ca tribunalul să se convingă 
de cele susținute, reclamanții au 
cerut ca tribunului să oblige fa
brica să aducă registrele.

Fabrica de zahăr, prin tivocații 
ei, s’a opus cu toată energia con
tra acestui incident.

Tribunalul în urma celor dez
bătute în ședință a »amânat din 
oficiu judecarea acestui proces 
până ce tribunalul se va pronunța 
asupra reclamațiunei țăranilor în
șelați de conducătorii fabricei de 
4ihăr Zarojeni, pendinte la tri
bunalul penal din Cernăuți«

T. teodorescu

XOXss
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Păduri în flăcări
Cernăuți, — Un violent 

incendiu s’a declarat în 
pădurile. Vama, proprie
tatea Fondului Religie- 
nar. Focul continuă cu 
furie. Până acum au fost 
mistuite mai multe hec
tare de pădure.

Pagubele sunt de 
teva milioane.

xox-
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Desliinfcrea unul depozit 
de armăsari

Ministerul agriculturii și do
meniilor a hotărît desființarea 
depozitului de armăsari, 
funcționa la Ismail. i

întreg depozitul, cu efecti
vul său de animale,' personal, 
inventar va trece la depozitul 
de amăsari Chișinău, a cărui 
funcționare începe pe ziua des- 

. ființării primului« —

care

Speculațlunitedela Bursă
Operațiuni a căror vină nu o poartă numai agenții

Am relatat în câteva rân
duri. scandalul provocat de a- 
numifi agenți de schimb, la 
Bursa din Capitală. Dar nu s’a 
luat nicio măsură. Deși d. sin
dic, al bursei cunoaște pe vino- 
vați. Și, fiindcă nu s’a luat nici 
o măsură, agenții au calificat 
nepăsarea sindicului, drept în
curajare.

Există, desigur, o lejțe de or
ganizare a burselor. Și există și 
un regulament,, ornamentat de 
diverse dispoziții. De ce nu s’au 
luat măsuri pentru respectarea 
lor ?. Când de două săptămâni 
sindicul bursei face executări 
de mii de acțiuni zilnic, — ale 
așa zișilor clienti.cari nu exis
tă — prin agenții de schimb, 
incapabili să facă față plăților 
la casa de lichidare. — întreba
rea este de prisos.

Cum să ne mirăm., dar, că la 
bprsă domnește panica ? Acțiu
nile au scăzut, e adevărat- Nu 
pentrucă realmente trebuiau 
să cadă, ci pentru că agenții 
au speculat. Și aceștia sunt din
tre acei sau chiar acei cari au 
fost pedepsiți, în repetate rân
duri, pentru abateri dela legi 
și regulament. Tolerarea lor ar 
avea o explicație. Aceea că nu 
se mai fine cont nici de legi, 
nici de regulamente, altfel, de 
mult, ar fi fost îndepărtați, în 
ciuda lor și a acelora, cari îi 
patronează. Dar așa ? Mă rog, 
avem legi și regulamente ? Și 
sunt, ele, în vigoare. De fapt 
răspunsul e negativ. Dar, for
mal. sindicul bursei răspunde : 
avem.

Avem ce ? Speculații, fireș
te. Altfel, sindicul n’ar fi exe: 
cutat, în. ultimele, săptămâni, zi 
de zi, mii de acțiuni la bursă. 
Dar — știm — comitetul va ne
ga. Foarte bine. Atunci îl ru 
găm să dea un comunicat asu
pra următoarelor :

Dacă este exact că Sindicul 
a executat în ultimele săptă 
mâni, ZI LA ZI, MII DE AC
ȚIUNI IN BURSA, ȘI SA IN
DICE DELA CE BIUROURI 
DE SCHIMB AU FOST CERU
TE SPRE EXECUTARE Șl 
CARI ANUME CLIENȚI!

DACA EXECUTĂRILE S’AU 
FĂCUT DUPĂ CEREREA A- 
GENȚILOR DE SCHIMB DE 
MA SUS. ------ ’-'•^3

DACA EXECUTĂRILE MII- 
LOR DE ACȚIUNL ZILNICE, 
S’AU FĂCUT IN URMA IMPO 
SIBILITAȚEI DE A SE LICHI
DA OPERAȚIUNILE LA CAS. 
SA DE LICHIDARE. UNDE 
ACEȘTI AGENȚI, N’AU PU
TUT FACE FAȚA PLĂȚILOR.

Cerem ministerului de indus, 
trie și comerț să se sesizeze, 
luând, măsurile respective*  ca 
agenții de schimb să fie simpli 
ofițeri publici — așa cum spu
ne legea — și nu speculanți, 
cum se vorbește la Bursă de 
unii din acești agenți oficiali 
de schimb.

Credem că e simplu, nu ?
C. ARSENIE

-------- xox-————

Situația pro’esorHor 
suplinitori

In conformitate cu nona lege n 
învățământului secundar, profe
sorii care au suplinit 12 ani, ne 

. învățământul particular, fie în 

. cel de stat și care au luat liceu*  
i ța dinainte de 1916, sunt obligați 
' să-și înainteze ministerului, în 
[ cursul lunei Angust, actele pen- 
, tru a fi titularizați.

Deasemeni medicii școlari care 
au o vechime în funcțiane^de cel 
puțin 3 ani, vor fi numiți. titu
lari în urma avizului Consiliului 
permanent de pe lângă ministe
rul instrucției.

—-------------XOX........—

Ca la noi...
■■ '■■■«'frlW

Paris, 10. (Rador). — Autori
tățile au descoperit o seri« de a- 
buznri și neregularităfi grave, 
petrecute *n  aplicarea procedurii 
cu ocazia pronunțării unor divor
țuri între bogătașii americani.

Șeapte notari și doi grefieri 
au fost trimiși înaintea Consiliu
lui Superior al Magistraturei. Un 
vicepreședinte al Camerei ar fi 
implicat în aceste afaceri.

--------------—- XOX ——»

Tratatul comercial austro- 
îugoslav

VIENA, 10 (Rador. — Delegați, 
ausfrîaci și iugoslavi care nego- 

■ ciază încheierea unui tratat de 
comerț au căzut de acord asupra 

’ tuturor chestiunilor.
> Semnarea tratatului este im^ 
Ipento,
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Hermaa Groedel ți composesorahd din Vlcăuh 
dese. CMsthnea RMbiskouiui. Foamete este 
n Maramureș I Căminul ucenicilor de meserii 
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SIGBET. Mal anul trecut 
toate ziarele din Capitală cu înfri. 

' gargre s’au ocupat de chestiunea 
compos^oratuhd din Vțșăul-de. 
iui, maj cu dinadinsul după-ce 
Curtea de Casație a adus sentința 
in. favoarea lui Groedel. Deși exe
cutarea sentinței a fost suspend»- 
tî, ea tontă acestea inginerii au e- 
fectuat lucrări de regregare, cari 
sunt așa de înaintate încât în 15 
Iulie a. c. este hotărâtă deplasarea 
la fața locului, când regregarea 
na definitiva. Față de această si
tuație mai mulți composesori au 
ierul să se introducă procedură în, 
trezitoare, pentru a dovedi gre
șelile mari ce sau făcut.

De altă parte dr. Vasile Fi- 
lipciuc advocat și director de 
bancă în Vișănl-de-sus a înain
tat în numele compocesorilor 
un memoriu la înalta Regență, 
pentru a arăta dezastrul 
mare ce-ar produce regregarea 
de altă parte să împiedece oa- 
eubirca statnlui nu ou»’ puțin 
de 500 de milioane, ce ar urma 
din regresarea intenționata de 
baronul Groedel. care e«.te spri- 
îiînt de parlamentarii liberali 
a Maramureșului și jn primul 
loc*  de prefectul G. Mibalyi.

Maramureșenii cred, că drep
tatea o să învingă. Dacă vechia 
Ungarie n’a lăsat ca băștinașii 
maramureșeni să fie deuosedati 
de averea lor moștenită dela 
voivozi, cu atât mai mult Româ 
nîa v’a ști apăra, acest drept al 
filor săi cei mai nenorociți.

CHESTIUNEA RUSINKO

la timpul său la Ujhorod (Ung- 
var) va decide despre forma în 
care se va aplica autonomia 
R’.lginsgO’Ului.

î OAMETEA IN MARAMUREȘ
Unele ziare au adus vestea că în 

comuna ruteană Rueeona din Ma
ramureș au murit 2 ruteni de foa
me. Vestea aceasta în forma a- 
ceasta categorică este o minciună 
sfruntată. De fapt chestiunea ali
mentării este problema cea mai 
grea în Maramureș, dar până azi 
nimenea ria murit de foame. Ali
mente se pot găsi ori unde de sine 
să înțelege că cu bani gr». Kilo
gramul de porumb s’a urcat la 10 
lei, de cel de grâu nici vorbă să 
fie, căci e știut lucru, că Maramu- 
rășanul țăran pâine de grâu nu
mai exclusiv la Paști mănâncă. Gu 
nernul mai nou a trimis 15 vagoa
ne de porumb, ce se împarte prin 
cooperativele de credit, plăiibife în 
rate semestriale. Un cusur are, că 
porumbul acesta este așa de scump 
^a pe piață. ’

împărțirea porumbului printre 
țăranii maramureșeni însă nu v’a 
Aeslega chestiunea lipsurilor enor
me de cari sufere Maramureșul. 
Șomajul trebuie delăturat, să aibă 
neaziune de lucru, ca să-și câștige 
nâinea zilnică si atunci țăranul 
este mulțumit. In această direcțiu
ne ar trebui să se gândească gu
vernanții noștri, dacă au gând se
rios să depărteze sărăcia din Ma
ramureș și atunci nu se por lăți 
vești că pier țăranii de foame în 
Maramureș.

' «i,':

Pentru d-1 ministru de Agricultură 
său GtteorftnSn^a Mtaale & 
puterea ce o are.

Să facă d. ministru socoteala, 
ce arendă a luat d. Stefăneacu 
și ce stare de spirit e între al
tern. Ce-i pasă d-lui Ștefăneșcti 
dacă are mașină, vine exact de 
2 ori pe an în cârciumă și ponta 
când mai are de ridicat resturi 
din arenzi«

hovu a venit ca titular un d. agro
nom Ștefănescu.

Ca otice om ce se respectă, d-sa 
a căutat să vadă care sunt punc
te!« vulnerabile ale regiunei, unde 
ar putea da lovituri de grații. De, 
leafă mică, greutăți, și npoi pă
mânt berechet; iar sătenii, proști 
ți fricoși. Cine crâcnește, d. An- 
gronvm îi ia pământul h căci el îi 
mai mare, și dă oui vrea d-sa.

De aceea s’a pus pe lucru.
In 19ZI, cultivă omul« ca orice 

proprietar de după răzAxwu 76 ha., 
pământ arabil.

METODA? SIMPLA ȘI SI- 
GURA

LATOMSANI
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P, 'S, Sa Părintele Variolomeu, 
Episcop al Râmnicului, pentru ca 
"a ne dovedească realmente că pe 
mgă știința teologică, a mai in- 

vățat la Sorbona sociologia $i 
dreptul, utilizează cele învățate 
'•h'iar apărarea sa.

Mai întâi întrebuințează ceea 
ce se cheamă „captatio benevola- 
entiae” adică se jăluește : ascul
tați noroade! Eu, un episcop care 
am învățat atâta carte, eu care am 
deținut atâtea demnități (n țara 
aceasta, sunt făcut „bandit’*, „ti' 
rari” și „protector*  de subalterni 
improprii.

Prea Sfântul Vlădică 'desigur 
așteaptă ca lumea să se ridice re
voltată și să întrebe: line a în
drăznit crima aceasta morală f

BOMBE EPISCOPALE

Martirul insultelor noastre Ț9J 
r\ntră apoi deadreptul în desfășu
rarea a păr ăr ei sale, arătând că a 
refuzat oricând un bun ce nu era 
al său, că nu fi-a însușit în mod 
abuziv nimic, etc.

Și pentru ca să ne dovedească 
tuturora acest lucru, P, 8. Sa sus- 
ține că la virtutea eoreotitudî- 
nej a adăugat fi virtutea dărni
ciei. Această din urmă virtute P. 
S. Sa Variolomeu o concretizează 
în cuvintele: „Noi am dăruit 
până acum dela noi, pentru tre
buințele de ordin superior șî or
ganic ale Eparhiei noastre, peste 
două milioane fi una sută mii lei, 
după cum s’a publicat în însăși re
vista preoțească Renașterea” și 
după cum star putea controla de 
oricine’9.

In forma aceasta anunțată, vir
tutea dărniciei episcopale, indis
cutabil că e o „bombă’* menită să 
impresioneze.
DANU DIMPOTRIVĂ, ȘI ȘIRE- 
‘ • TENIE

Decât să ne dea voîe să dove
dim Iui Vlădica Vartolomeu, ca și 
tuturor cetitorilor că aceste doua 
milioane una sută mii lei cincî- 
sute șasezeci și cinci, bani 75 (pre
cis) nu sunt danii și nici exem
plu de corectitudine și dărnicie, 
ci tocmai contrariul.

In „Renașterea” No. 4-5 April 
Mai 1928, anul VII ța care ne tri
mite însuși Vlădica, găsim urmă
toarele specificări la sumele dă
ruite i

„sume rezultate din vânzarea 
’Anuarului sfintei Episcopii, al
cătuit de prea sfințitul Episcop, 
cuvenite Prea sfinției sale ca 
drept de autor lei 350.025,

Anuarul, acesta are un cântec. 
E o colecție de monografii a tu
turor parohiilor din Oltenia ope
ră anonimă a tuturor preoților, o 
colecție de date statistice și câte
va discursuri ținute de Vlădica 
în diverse ocazii. Opera nu a- 
parfine — ca autor, ca gânditor—, 
în întregime Episcopului, ci e 0 
contribuție a mai multora. Atunci 
de ce numai P. S. Sa Episcopul 
Vartolomeu autor ?

Dacă mi-ar veni și mîe în gând, 
într’o zi să adun un braț de cu
vântări de-ale Episcopului să mai 
adaog un articol de-al meu, sunt 
autor cu munca P. S. Sale ?

Dar să lăsăm laturea aceasta 
șî să venim la partea materială. 
Anuarul așa cum a fost alcătuit, 
s’a tipărit ari la București la ti
pografiile Unite,

Comanja este înregistrată pe 
numele: Episcopiei Râmnicului, 
NU PE A EPISCOPULUI. Tipă
ritul a costat 341.000 Iei. Banii a- 
cestia n’au da/; de Vlădica.

cî de Episcopie, adunați din sub- fai Sale, idem în 1927 w înglo- 
venții dela diverse autorități, - ' '

Deci nu tu muncă de autor, nu 
tu muncă de risc de editor,, scri
sul preoțesc, banul obștesc și Vlă
dica donator !...

Mai este însă și aci un șiret
lic s Părintele Episcop pune pre
țul pe anuar 700 iei și din dra
goste către preoțime la spune : 
Vedeți ? Vă scad prețul, Voi veți 
păți numai 500 lei. Diferența a- 
ceasta între 700 ^i 500, înseamnă 
550.025 dania Episcopului.

Socoteala nu se oprește aci. 
Vânzând cu 300 lei anuarul^ și 
numai Ia preoți șî parohii. Vlădi
ca Vartolomeu a încasat s 

754X2 = 1508X500 — 453.400 din 
care se scarfe 541.000 tiparul șî 
rămâne un beneficiu de 111.400 
lei. Dar Vlădica a vândut acest 
anuar și seminariștilor și la multa 
lume, iar sumele rezultate ge a- 
daogă la eei 111.400, plus că tipa
rul nu îl costă, nimic. Iată dărni
cia episcopului, ridicată la ran
gul de virtute. Dece Vlădica n’a 
pus prețul 1700 Iei pe anuar pen
tru ca dania sa să se eifreze la 
milioane ?
EXPLOATAREA MOAȘTELOR

Să trecem mai departe pe ta
bloul donațiilor. Sub titlul 2) pen
tru fondul propriu al Sf. Epis
copii la a) și b) sunt puse două 
sume rezultate din ofrandele cre
dincioșilor la procesiunea cu moa
ștele Sf. Grigorie Decapolitul, 
până la 1926, care potrivit TRA
DIȚIEI se cuveneau Prea Sfin-

bează amândouă fi2â.291,2b lei,
Ne-arn interesai ei noi ce e eu 

tradiția aceasta și ni s’au dai 
muriri de către un avocat cu 
vază fn regiunea olteană, care « 
fost ei preot.

Explicațiile lui se cuprind M 
următoarea dilemă: Banii aceș
tia, adunați cu moaștele sfântu
lui dela Bidrița, potrivt tradiției 
urinată de toți sf. episcopi până 
la părintele Vartolomeu im- 
părțeau în două : jumătate ră
mâneau mânastirei Bistrița, ju
mătate REVENEAU EPISCO
PIEI, NU EPISCOPULUI, deci 
nu e o donație personală a părin
telui Vartolomeu.

Bacă episcopul Vartolomeu fia 
însușit acești bani, este delapidare, 
daca i-a trecut dela episcopie la 
fondul „Renaștere* 9, este detur
nare de fonduri. Beci iată la ce 
se reduce — după părerea unui 
om de drept, donația episcopală, 
specula moaștelor unui sfânt, eu 
concluzii de delapidare sau de
turnare de fonduri, peste cere 
candidul episcop aruncă valul 
imaculatei sale darnicii și virtuți.

Lista daniilor episcopale con- 
tinuă și ne va fi îngăduit să ne 
mai ocupăm de ea, pentru ca ur
mător Acestui articol să tragem 
concluzii generale.

Rusînske se numește ținutul 
Cehoslovaciei începând de^a 
Carpații răsăriteni ai Ifanamu- 
rcșului da o na W.șde Bti îfcfi 
până în sus către Carnații de 
Nord, cu locuitori în cea ‘mat 
mare parte rufeni. Ruși coloni
zați și cu pătura intelectu'dă 
maghiarizată. Conform tratatu
lui acest teritoriu este definitiv 
incorporat Cehoslovaciei. Zia 
rele maghiare și pe urma lor si 
cele române susțin că Rusingo 
a fost dat în administrație Ce 
boslovacieî numai pe 10 ani. 
după care timp s’ar face pl^bis 
cit. Ne-am interesat de această 
chestiune și am avut convor
biri cu barbati importanți dm 
intelectualitatea ruteană. cari 
declară că despre plebiscit nici 
vorbă nu poate sa fie, de oare 
ce ținutul lor se socotește în
corporat definitiv către Ceho
slovaca, ci poate să fie vorba 
despre autonomia Rusinsko- 
ului, ce este asigurată chiar 
prin constituție. Marea aduna
re națională, ce se va convoca

INAUGI^arfa CAMTNUîUI 
‘ DE UCENICI

Acum câțLva anî la propa
ganda ziaristică a ziarului uni
ta ral din Sighet sGazeta M«pO- 
muresană» s’a înființat cămi
nul ucenicilor de m«țs*rii,  â- 
vând interniști vre-o 25 de hă
rți, Este susținut de asonațiu
nea culturală maramureșană cu 
subvenție dela stat. Duminică 
în 1 Tul ie s’a inaugurat localul 
prin un festival aranjat de di
recțiunea căminului, Progra
mul vast a fost executat de u- 
cenici în modul cel mai precis 
Asistenta frumoasă a fost com- 
rusă de autorități, corpul di
dactic. patronii și părinții uce
nicilor. cărora li s’a dat o masă 
bogată după sfârstiul solemni
tății. Am dori ca ministerul 
muncii să dea subvenție mai 
bogată, ca să se poată așeza cât 
de mnlti ucenici în ac^st cămin, 
care, la timpul său va fi cel mai 
real sprijin pentru maramure
șeni.

Tosmina a obiceiul ca d. agronom 
să vie în regiune pentru a măsura 
rezervele, să schimbe oamenii pe 
alte locuri căci prea se obișnuise 
un an pe loc. Primăvară operația 
se repetă, pentru mai multă sigu
ranță, pentrucă poate sătenii nu 
au fost complect mulțumiți (sic!) 
Cui se da aceste terenuri? D. a- 
gronom are oamenii săi. După ce 
de formă dă la câțiva săteni mai 
înțepați câteva pogoane, pămân
tiu șa isprăvit. „Mai sunt rezerve 
d-le ongronom'’?

Nu mai am. Astea sunt date 
cu ordin — și la lucru.

Reprezentantul permanent al 
d-lui agronom, cu ceata nesătui
lor, aleargă la câmp, începe mă
sura fi scoate pe dubioșii d-sale, 
dar cu drepturi, și bagă ce.ita nren 
(lașilor cu 1000 ței pogonul.

Reclamații nu se admit. Nesatis- 
făcuții să v^e la toamnă (dacă era 
primăvară) sau la primăvară (dacă 
era toamnă).

țiucrările^ incheeate pe teren, a- 
repda ac forma tabloul de
(iebw Qum,să debitezi o suprafață 
de aproape 400 ha rezervă, că află 
d. consilier, și e rău. Ințarrâ paca.

Dec*  operam. Debităm pe cei cu 
drept, iar rostul afară. Ce, nu-i o 
sumă așa de mare pentru ca Statul 
să nu o poală suporta.

ACUM IATA DAÎFI E

Aici e pământ să ia fi țigani 
Toți vin la Tomșani la pământ. 
Pentru cei din Tomșani nu este fu*  
să, D. Ștefănescu are o lege după 
care se conduce. Rezervele sunt eh 
mele (!) sau — N'am nici-o regen, 
vă. A m dat lui Stan, Bran, etc., fi 
nu mai am (!). In schimb ia ta rea*  
litatea.

In 192? d. Ștefănescu dă moșia 
d-sale în suprafață de 50 ha. pă- 
mâni la diferiți prieteni. Cei mai 
principali iată-i. '

5 jum. ha. (lot zis al regiunii —* 
(sic) d-lui T. Niculescu, 5 jum. ha, 
(lotul d-lui Ștefănegcu care are 
drept la câte un lot în fiecare co
muna), d-lui Gh. R. Tache. Restul 
a fost dat la diferiți în porțiuni 
mai mici.

!n moșia Cioceni 50 ha. dln carg 
40 ha. expropriere 192? s’a dat în 
majoritatea ei la oameni improprie 
tăriți. Cu ce scep? Anem datele 
necesare, î

întrebai fiind dece lotul regiu, 
noi de 10 ha. nu l-a debitat a ras- 
mins că nu știe nimic de acest lot. 
Noi știm însă că a fost arendat cu 
1400—1500 hi pag. la Gh. R Ta. 
''he, C. Răduța și alții. Iar anul a*  
''esta cu 1500 lei pogonul iot la a- 
ceștia și un sac de porumb la ha. 
Arenda -s’a încasat.

Dor ca d. minisfru să înțelea
gă că nu spunem decât adevă
rul dărh o repartiție a arneziloy 
d-lui Ștefănescu pe moșii.

h
g 

la 
01 
al

14
et 
di

Bl
Ct

B
ri 
de 
fr 
tr 
dî

II

Corespondent

REFORMA AGRARA ÍN ODORHEIU
Cg-i <u moși5» din Tftr<ești ? Românii <iin Feleag 

s’ar maghiarii« tretâni *8  această moțieî 
D-l senator K ss î I

— O lămurire

In comuna Inotegti d Agro
nom Ștefănescu a eu’tivat 29 
ha., arendate ia diferrjî săteni, 
toți ned'hitati, și anume:

Suit. Ion 1 ha.; Marw.P. Pre
da 1 ha.; Nici Florea 2'jum. ha., 
L Florea 1 jum. ha.; Ana Gh. 
A Idea 1 jum. ha.; Saf Mihala 
che 1 ha.; D-tru Apostol o jum. 
ha.; D-tru Hristea 2 In ; Ana I 
A Idea o jutn. ha.; Parasrhiv 
Cheormescu 1 ha.; RaHța Alc- 
cu 1 ha.; Suit. Tudor 2 ha.; Sre- 
liana Neagu 2 ba.; I. O Da vid 
o jum. ha.; Statia Tnotești 5 ba.; 
(din islaz); Ana Tom«. 2 ha.; M. 
Gh Neagu 1 jum.: Cristina An 
drei 2 ha.; uu total de 26 jum. 
ha-

Nu mai punem la sr coteală 
ce are primarul, notarul și a Iți 
beneficiari. Toți au plutit aren
da de 1000 lei pogonul iar sta
tul pierde șn arenda și impozi
tul agricol.

MOȘIA CIRESEANCA

r fum. ha. T. Norolescu; 5 ju 
matale lia. Gh. Tache; 4 ha. Gh 
Tache; 1 ha. C. Radiijă; 1 junt 
ha- Pnvel Sima; 5 ha. I. Repejt 
Total 22 jura. ha.

MACULA GHERASE
6 juin. ha. T. Niculescu: 

sfert ha. Al. Marin; 2 ha.
Pârvu; t ium ha. C. Rădulăj 
1 jum. ha. Ton Petcu și Andro- 
ne Preria. Total 15 jura. ha.

un 
D.

CIREȘENI
1 ha. C. Merezeanu; t ha. V» 

Vasile; 4 ha. Gh. Tache; 2 jum. 
ha. Gh. lonifă. Total 9 juni. ha.

Pentru moment încheiem cu 
dalele. Să facă socoteala d. mi
nistru de venitul acestui d. Ște
fan eseu la aceste 2 comune și 
apoi aplice proporția la re
giunea întreagă.

Să mai cerceteze d. ministru 
în afară de această activitate 
strălucită a td-lui Stefănescu 
mai are alta pe teren educativ!
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D. t ATANASIU

CIRCUL LIBERAL din Jud. CARAS
Propagandiștii liberali păziți de landarml. Un 
deputat liberal terorizat de... |anderntl. In loc 

de mămăligă «ea vânt.
ORA VIȚA', w Hotărît! Libe

ralii au bătut recordul în Banat. 
Au reușit parlamentarii liberali 
să -se aresteze între ei. E un re
cord. Se adeverește că jandarme
ria stă la dispoziția firmei Tătă- 
răscu & Frații.

Se știe că d. Argeioianu țva 
ales ca aghiotant politic pe A Ta- 
tăr&scu-Vânț. Prin acesta și cu 
concursul bine cunoscutului pre
tor Ghidofalvi, s’a „împărțit po
rumb” la ^țărani. Să nu mai insis
tăm...

Dar la războiul declarat de li
beralii almăjeni în frunte cu de
putatul I. Conciatu (liberal) or
ganizației liberale din Caraș, a 
încercat să riposteze d. Șt. Tătă- 
răscu flancat de prefectul Cor- 
neanu. Și s’au <iua în ofensivă po
litică în capitala răzvrătiților, la 
Bozovici.

Oamenii prudenți însă, au so
cotit că e mai bine să-și facă o 
„suită” dintr’un detașament de 50 
jandarmi în frunte cu căp, Sa- 
vopol.

Ajunși în Bozovici, au încon
jurat locuința deputatului guver- 
namntal I. Conciatu, iar căpita
nul Savopol i-a declarat că în 
caz când liberalii dizidenți vor 
manifesta contra trimișilor d-lui 
Argetoianu, are ordin a-1 aresta.

Scurt și concia
Răspunsul deputatului se va 

auzi în Parlament, dacă va mai 
avea ocazia să vorbească!.

Dar călătoria celor doui libe
rali trimiși cu arcanul să facă 
prozelitism, a mai avut o fațetă.

Complectând comitetul organi
zației liberale printr’un bozovi- 
cian, mare fu uimirea prefectului 
auzind peste două zile că numi
tul membru fusese si dânsul a-

restât. De data aceasta arestarea 
se făcu din cauză că... furase 13 
piei ei o curea de transmisiune 
dela locuitorul N. Pcrpiști.

Ceia ce auzind țăranii căleați 
(politicește) de emisarii liberali, 
au spus;

— Poftim! Nouă ne trebue po
rumb că n’avem ce mânca și în 
schimb ni se trimite... vânt Ne 
poftește în partid și acolo dăm de 
hoți de piei.

Bietul <L St TătărăscuJ .
Reamintindu-n® de o interpe

lare a d-lui Madgearu în chestia 
uDei a^te afaceri cu piele în ai
re era amestecat tot un domn St. 
Tatărăscu,. suntem siliți să recu
noaște A ca „pielea*  nu poartă 
norde familiei d-lui GuțȘL

Dar — în sfârșit — cine știe î 
Tot trăgând de ea poate că.„ 
Cine știe î Cine știe !

: Ț - ! ! ■ J 1 Ț.

•XQX «W» ni

Unul care se duce să 
vorbească cu D-zeiu.
CONSTANTA, 1’0. — Pazni

cul stației de t f. f., Medeea a 
surprins eri pe un individ, care 
încerca să se uree pe pilonul sus
ținător de antene.

El a declarat că se duce Ia Dum 
nezeu cu care «r avea eemi de 
vorbit, în chestii importante.

Individul se presupune a fi de
ment.

Paznicul Fa predat autorități
lor, care Fau dat în seama medi
cilor, pentru cercetare.

ODORHEIU. — E adevărat : în 
jud. Odorheiu „Reforma agrară 
a făcut tot ce omenește so putea 
face, înzestrând comunele cu pă
duri și pășuni comunale, satisfă
când cu loturi mici de 1-3 jugă- 
re o mulțime de îndreotățiți”. (D. 
D. F. în „Curentul” din 7 Iulie). 
4r mai fi însă de adăugat, că 
..fără să se rină cont de INTERE
SELE ROMÂNEȘTI !” S’a eatisfă 
■ut tot omul și fiecare comuna 
după curg era interesul Maghia
rilor „CU vază” I Căci — după 
cum «m relatat într’un articol 
nrecedent — ru s’a făcut nimica, 
cu această ocazie, pentru satisfa
cerea intereselor de stat, adică s’a 
trecut total cu vederea dorințele 
legale ale Românilor cart vor
besc ungurește, dar simt româ
nește ! S’a dat pământ și păduri 
bisericilor ungurești un exem
plu Praidul — dar nu s’a sț>rifinit 
începutul pentru reînvierea bise
ricii românești, ale cărei clădiri 
stau închise și tăcute, dar mult 
grăitoare pentru inima românea
scă. Un imperativ sine qua nou ar 
fi fost această operă pentru {ero- 
manizarea Românilor secuizafi. 
Ori pentru aceasta nu s’a făcut 
nimica!

CE-I CU ROMÂNII DIN 
FELEAG ?

Că d. Kisa senator, și fo«t prof, 
evreu Ia Dohrițin, nu apără in
teresele românești, nu *e  îndoieș
te nimeni. Așa dar este admisi
bil, chiar probabil, că d-sa face 
chestie de negoț din moșia baro
nului Daniel din com. Tărcești 
Comitetul agrar are însă datoria 
sa vegheze ca această afacere 
să se facă în formele și cadrele 
legale, fără a jigni, recte PEN
TRU A PROMOVA. INTERE
SELE ROMÂNEȘTI!

Dacă deci moșia din Tărceștî ar 
ajunge în mâinile țăranilor ro
mâni din Feleag sau altă comu
nă, indiferent, s’ar face o operă 
românească, fără a fi periclitați 
nouii proprietari de valul ma
ghiarizării (încetat dar —dure
re nedesfiinfat încă 1) lata deci 
că d. D. F. (sau informatorul 
d-tale), cunoaște bine — chiar 
foarte bine — situația din acest 
județ, căci se teme de maghiari
zarea acestor noui proprietari, 
fiindcă — probabil — știe că d. 
Andreiaș de când este prefect n’a 
făcut nici o operă românească!

Altfel ar fi o teamă iluzorie, să 
crezi că își vor pierde graiul Ro
mâni, cari nu știu ungurește în 
mijlocul unor Români, cari nu 
vorbesc decât ungurește (dar do
resc să știe românește, căci spun 
că sunt Români !)

Un exemplu din alt județ poa
te va fi edificator. In jud Mureș 
este comuna Ilieș (lângă Sovata) 
complect maghiarizată, cu ușa bi
sericii românești — sș părea — 
definitiv încuiată. S’a dat însă 
dascăl român în școală, iar preo
tul român din Sovata îți face da
toria. încât mare parte din săteni 
și-a recâștigat darul graiului ma-, 
mei lor. -

Nu «rte un exemplu de urmat 
pentru d. prefect de Odorheiu ?

Acolo deci, unde autoritățile 
administrative și școlare își fac 
datoria, nu există pericolul de 
maghiarizare! LA ODORHEIU 
ACEASTA DATORIE NU ȘI-O 
CUNOSC ACESTE DOUA OR
GANE OFICIALE !

Se împiedică deci ca moșia Tăr- 
cești să a jungă în mâini româ
nești, — de liberalii amatori ai 
Odorheiului numai în alegeri, — 
pentru a nu supăra pe prietenii; 
Bethleniști din județ, iar nu pen
tru a împiedica oper® evreului se
nator dr. Kiss, care, oricât ar fi 
neromân, dar esté MAAAARE li
beral, deci conform loziucei li
berale „prin noi înșine” trebue 
ajutat în orice fel de manevră 
gheșeftărească ! __ 
Cred deci zadarnică orice încer
care de-a apăra interesul româ. 
nesc ce l-ar purta d-nii prefect 
Andreiaș sau deputat Tănasescu.

Acest interes nu s’a manifestat 
încă, contrariul însă da !

ENEANU 
xox ———-

Revolta echipajului depe 
o șalupă

Constanța, 10. — Echipajul 
șalupei «Emilia», s’a revoltat 
împotriva armatorului Alexan- 
drov.

Unul din rebeli a aplicat ar
matorului o puternică lovitură 
în cap.

La ancheta întreprinsă în 
nortul nostru, atentatorul u de
clarat că a făcut aceasta, de 
oarece nu s*a  plătit de armator 
salariile cuvenite personalului.

El a fost arestat

UN CAZ EXTRAORDINAR

Săteanul Stere Nuțu, din Tno 
teșii, •— fratele agentului agri
col Nuțu, tovarășul ddvi Agro
nom, —• * cârcfamar. șters de ne 
tabloul de împroprietărire, cul
tivă din . 1921—22 3 ha pământ.

Dacă nu putem acum eând 
sunt «ai noștri>! Cine sunt mai 
marîî E grozav de dureros, să-l 
vezi pe săteanul națnic și 
blând, cum așteaptă dreptatea, 
și sub ochii lui vede pe lipitoa
rea șțârboasa care îi ia dreptul

agricol? Câte conferințe agn*  d 
rele a ținut? La câți săteni le-a M 
fratat cu un cuvânt mărar ști*  
iuta d-sale agronomică? Sătenii 
știu că rostul d-lui Stefanescn a 
să măsoare și sa împartă pă
mântul primăvara și toamna și 
apoi adio.

La ce să bată capul săteanu« 
lui despre pluffărie. Nu știe el?,

D. Ștefănescu știe să întindă 
Iun tul și să ia arenda.

Cerem d-lui ministru să facă 
dreptate și stăm în așteptare.

Fișa d-lui Ștefănescu este U 
prima pagină. Vor veni pe 
rând faptele din cele 
comune ale regiunii d-sale.
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Cin este individul Igor Uogafchi
Cam în acela« timp eu conti

nuarea desvăltiijrîlor aensațio- 
nale făcuțe de asasinarea lui 
lacubovici»la unadjii instanțele 
de judecata dm Cfaisinău, se va 
desbate procesa) intentai indi- 
v2nlni îgor Bogațky.

Cine este acest Bogafky? •— 
va înțreba lumea.

Cum» nu ftfți ? Se vede că 
n’ap iost prm Chișinău când 
guvernator era generalul Popo- 
vici iar șetifl Ohranei căpitanul 
'fardare. In acest timp, țr ’ivi 
hil Bogafky, emigrat din Ru

sia în condițiuiii foarte sus- 
ț ~cte, și cu legături și mai «as
cete în Basarabia, ajunge, o- 

mul de încredere al Obranei.
Printr’o complicitate a orga- 

nelor de siguranță cu ohrana 
^randamentului. Igor e Bo- 
gafkv, agent al deaîchiniștilor 
și spion al bolșevicilor, ajunge 
cetăfean român, Și. odată cu ce
tățenia. chiar mai de vreme — 
cenimr la CWnăș. IlJ care ca
litate desfăcea scrisorile și șan
taja, O aliă ocupație mai ren
tabilă a acestui «pion și crimi- 
•al era traficul de refugiați, 

despre care siguranța știa des- 
iule. Se vărsa sume mari de 
uaui, pentru a se aduce, din 
Rusia, cutare persoană. Dacă la 
trecere se bănuia că persoana

runcată în Nistru.
Faptele acestea. însă, a® f#*  

nw necunoscute si nedescopo 
rite, din motive de interes ta» 
ionaL 1
Când s’a schimbat comand»« 

meatul și s’a schimbat și situa*  •« 
fia. Tgor Bogafky s’a gândii la * 
un nou gen de tâlhărie: acefal 
de a devasta scrisorile ce conți*  
neau bani și cecuri, însușându*  
și-le. :

Prins, a fost dat în judecata 
Dar în Ioc să fie judecat de etnu 
siliul de t războia și syârlH 
peste graniță, constatăm că PîtH 
cesul se strecoară la tribunal fi 
de aci la ocol, unde urmează să 
se judece în ziua de Î2 Iulie.

Cum s a ajuns aci. Sa un vM 
mirați. Terzîman a fost condamn 
nat fiindcă ar fi calomniat țara. 
Igor Bogatky se plimba, fiind*  
că spiona, și jefuia.

Care e morala? Ar fi o mo
rala. Aceea pe care trebue s'o 
facă ocolul I urban din Chiși- 
nău și comandamentului de pe 
atunci și siguranței de acum- 
Oricum, acest individ trebue 
expulzat
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□ral 12 lulle 1928

rganizațla socialîs 
sc pronnnfâ in chestiunea D-r. 

Ghelerter

«B MW

decizia prin care Biroul Coniitătu- 
lui Executiv te deleagă și te roagă 
ca împreună cu ceilalți tovarăși 
delegați Grîgorivici, Moscovici, 
Titel Pßtrescu și Flueraș să iei și 
d-ta cuvântul în numele partidu
lui nostru la întrunirea ce Națio*  
nal-țărăniștii o organizează pen
tru Duminică, 18 Martie crt. în 
Capitală.

Sperând că vei da ascultare a- 
pelului nostru, te rog ea în vede
rea stabilirei chestiunilor de amă
nunt să iei contact cu secretaria
tul partidului

Cu salutări socialiste 
IOSIF JUMANCA"

Cât privește restul do 100 do
lari de care e vorba mai sus, ei 
au fost dați ca împrumut, contra 
chitanță d-nei Suchăr, mama în 
gravă nevoie a unuia dintre secre
tarii organizației din America ți 
care a contribuit la adunarea a- 
cestei sume. Potrivit obligațiune] 
luate, suma împrumutată urmează 
să fie restituită de fiul acestei 
doamne. Despre aceasta corn, exe
cutiv social-democrat a fost în
științat la timp prin tov. Titel Pe- 
trescu, membru în biroul politic 
al acestui comitet

Cinstea tov. Dr. Ghelerter, sin
gurul supraviețuitor în constanță 
socialistă dintr’o generație care U 
plecat de sub steag în spre alte 
partide dascălul de azi al socialis
mului român și pilda măreață de 
abnegație, corectitudine și jertfă 
personală pentru cei mulți. nu nu
mai că nu poate fi pusă la în
doială, dar ea n’a putut și nu va 
putea fi niciodată, de nimeni și 
din nici un soi de răsbunare, adu
să măcar în discuție.

Bunul simț al clasei muncitoare 
din România a cărei splendidă in
tuiție de unitate și a cărei dorință 
ananimă de închegare sufletească 
s’a manifestat necontenit prin 
scrisul și cuvântul cald al omului 
care s’a pus în slujba nevoilor și 
idealurilor claselor ponulare.. a 
fixat de mult la stâlpul infamiei 
pe socîal-trădători.

Muncitorimea îi ocolește ca pe 
ciumațî.

Rândurile acestea sunt pentru 
oamenii de bună credință.

Alături de tov. dr. Ghelerter 
pornim la lupta hotărâtă pentru 
renovarea, refacerea morală a 
mișcărei liberatoare socialiste. Ia 
scoaterea ei de șub tutela celor
lalte partide. Ia curățirea ei, de 
compromiși și nedemni și la rea
bilitarea și în fața Internațio
nalei.

i COMITETUL 1

Cronica Mclarâ
PROCESUL Î5SPERANȚA”-VA- 

SILIU BOLNAVU
Secția 2-a a înaltei Curți de 

casația a respins eri recursul d-lui 
Vasiliu Bolnavu contra deciziei 
Curții de apel, prin care se res- 
Wnsest acțiunea sa contra sode- 
țății petrolifere „Speranța”.
, Obiectul acestui proces tl face 

l contract încheiat în anul 1916 
în care, se pretinde de redâ
nd că soc. „Speranța” se obliga 
i furniza circa de 1000 vagoane 
ei pe prețul ante belic.
La tribunal câștigase 'd-l Vasi- 
i, societatea fiind obligată a 
•eda acea cantitate de țiței. In 

evd însă e respinsă acțiunea re. 
diamantului, Curtea socotind, că 
tn realitate contractul nu ar fi 
având decât o vânzare perfedă d 
Wmtfi un proect.

Prin hotărârea de eri a Curței 
de Casație, dedzia aceasta ră- 
mâne definitivă.
SUCCESIUNEA TITUS ENACO- 

VICI

Eri au continuat la secția 3-a a 
harței de apel, desbaterile asupra 
«lor trei apeluri ale mo^tenitori- 
Vt de sânge ai lui Titus Enacovici 
inul al d-lui Anibal Enacovici 
^ratele defunctului, al 2-lea al 
l-nei Irena Cotlarciuc nepoata, 
■nbel.e făcute contra jurnalului sec 
W I-a a Tribunalului, prin care 
ie respinge cererea lor de n fi tri
miși în posesia averei defunctu-

face un nou 
am vorbit Ia 
a cărei jude- 
dosarul dela

procesul ©e- 
amânat pen-

AI 5-lea apel e al d-nei Cotlar- 
10 contra jurnalului aceluiaș 
ibunal care în baza unui testa- 
mi olograf, dispusese trimiterea 
posesie a d-nei Costandache. 
re ziua de eri avocații d-nei 
«iandache au continuat susține- 
a incidentului de inadmisibili- 
iea apelurilor, după care avo- 
iții apelanților au cerut cone

xarea acestor apeluri.. Cererea a 
fost combătută de instanță, după 
Care Curtea a amânat pronunța
rea, asupra ambelor incidente, 
pentru azi,

»UTREDA” DIN NOU LA OR
DINEA ZILEI

Este cunoscuta, zarva produsa de 
'ocesul dintre obștia de moșneni 

ftreda" și Casa Centrala a Im- 
ipriet&rirei, proces terminat, a- 
n eâtva timp la Curtea de ca- 
e, fi prin care s'a dat câștig de 
zâ ooftei, scoțându-se astfel 
tub expropriere o mare întin- 
9 de terenuri.
'dată în posesia hotărârei defi- 
pe fi investite cu formula exe. 
vrie „Putreda” a pășit grăbit 
îndeplinirea tuturor formalită- 
r de executarea ei. Statul, ca 

totdeauna se pare că a pierdut fi 
de rândul acesta: a făcut contes- 

\ție abia după ce toate actele de 
'.cutare fuseseră îndeplinite.
Partea nostimă a acestei contes- 
ții e însă cererea de strămutare 
icută de stat prin casa centrală.

cerere motivată pe suspiciune le
gală.

Curtea de casație care urma sa 
judece eri această cerere a amâ
nat-o la 3 Octombrie. E tot ce 
poate câștiga statul în procesele 
tale cu particulari .* termene.

GĂETAN S’A ARANJAT!

După cum am arătat în prece*  
dentele noastre reportagii, apără
torii criminalului Gheorgo G&e*  
tan, caută, pe toate căile a amâna 
pentru cât mai târziu dezbaterile 
procesului. După ce însă toate 
încercările de până azi, rămăse
seră fără rezultat și dosarul fu
sese trimis Cnrței cu jurați cari 
Fixase chiar termen de judecată 
la 14 Iulie, Găetan 
recurs, despre care 
timp, recurs pentru 
eata, a fost trimis 
Jurați la Casație.

Așa că Sâmbătă, 
lebrei crime va fi 
tru.M lipsa dosarului.

TACHE CONSTANTINESCU 
ARE UN NOU RECHIZITOR

Cabinetul 2 de instrucție a dat 
eri rechizitoriu definitiv contra 
lui Tache Constantinescu pentru 
0 noua serie de înșelătorii, prin
tre care și aceea de a fi luat dela 
d. av. Holbau 10.000 lei în scopul 
de a-i cumpăra acțiuni de ale 
Băncei Naționale.
FRAUDELE DELA „MONITO

RUL OFICIAL”

Secția 4-a a Curții de Apel ur
ma să se pronunțe eri în proce
sul fraudelor dela „Monitorul 
Oficial”.

Curtea a amânat însă pronun
țarea pe azi.

DIVERSE

— Curtea de Casație sec. Il-a 
a respins recursul colonelului 
Roșu contra deciziei Curții de A- 
pel sec. II-a ce-i respinsese cere
rea sa de liberare.

— Aceiași curte a strămutat 
orocesul locotenentului ad-tor Po 
oescu Radu, implicat în fraudele 
de la manutanța Cetatea Albă, 
dela consiliul de răsboi al cor
pului 3 la acela al corpului 3.

— Secția 4-a a Tribunalului a 
achitat de orice penalitate pe d. 
av. Ion Voina, acuzat de fraude 
sevârșite cu ocazia schimbului 
de coroane.

— Acelaș Tribunal a reconfir
mat mandatele de arestare a lui 
Marin Ionescu și Matei Puică.

■xox*

Criza de guvern din 
Iugoslavia

BELGRAD, 10. (Rador). ■- 
Situația crizei ministeriale es
te staționară. Suveranul n’a re
luat consultațiunile

s«UREWTm.

STUDENTE9TI
Consiliul general al Federației 

Cercurifer-studențești din Oltenia 
tine ședință Miercuri li Iulie ora 
9 seara h Căminul studenților Me- 
bedințeni str. Aurel Vlaicu.

DIVERSE
D. I. Nistor. ministru al lu

crărilor publice, a vizitat alal- 
tăeri lucrările de construcție 
ale șoselei ce va lega Predealul 
de Bran, peste munte.

D. căpitan Ionescu-Răzoare. 
comandantul detașamentului, a 
dat toate explicațiile asupra 
mersului lucrărilor și activi
tății detașamentului de geniu 
care lucrează la această șosea.

Eri dimineață, d. Harry Mo
șier, expertul american, a avut 
o lungă consfătuire cu d. N. Teo- 
doreacu, director general al c. 
f. r.

Domniile lor au vizitat direc
ția contabilității c. f. r. din ca
lea Victoriei, interesându-ae de 
organizarea acestei direcții.

In sanatoriul Sibiu a încetai 
din viată Ion Roman, fost pro
fesor și avocat la Pitești.

înmormântarea s’a făcut în 
corn. Grădiștea-Vâlcea,

Defunctul, un apreciat inte
lectual. lasă regrete între cu 
noscuții și prietenii săi-

Teatrul camuș 
în flecare seară 

CIOC! CIOC! CIOC!
Revista de N. Kirițescu

D. prof. dr. I. Bălăcescu a fost 
confirmat din nou pe termen de 
doi ani, ca decan al facultății de 
medicină din București *

Direcția generală zootehnică a 
trimis tuturor organelor sale, hăr
țile zootehnice întocmite mai de 
mult, după datele ultimului an.

In curând va sosi în Capitală 
d. Karman% expert în sistemele 
de industrializarea fructelor, 
care a fost chemat de ministe
rul agriculturii. în vederea u 
uei industrializări și la noi.

D. loan Poban, secretar general 
al municipiului București, în cola
borare cu d. P. G. Bucoveanu, di
rectorul taxelor și contribuțiunjlor 
comunale, au întocmit, pentru u- 
zul administratiunei comunale, 
sub o singura broșură, o colecfiune 
de legi și regulamente comunale, 
cu toate modificările introduse 
până la zi.

Membrii consiliului de adminis
trație al Casei Centrale a meserii
lor, au ținut eri ședință, sub pre
zidenția d-lui Lupu, consilier la 
Curtea de casație.

Or. T?ke T. Fromusmu
Chirurg la spitalul Colțea 

Inforcându-se din străinătate și-a 
reluat consnlhifîunîle între orele 
*—7 p. ni. în b-dul Rratianu 51 A.

Telefon aut. 216/42.

La ministerul de finanțe s’a în
tocmit o comisiune formată din 
d-nii : Constant Georgescu, depu
tat, Victor Slavescu, I. Chintescu, 
directorul general al vămilor, N. 
loanovici, directorul generai al fi
nanțelor publice și directorul con- 
tribuțiuniloi.

Această noua comisie va lucra 
Ia reorganizarea ministerului de 
finanțe.

La gimnaziul din Săcele (Sa
tulung), sunt vacante li burse, 

înscrierile pentru concurs se 
fac la direcțiunea școalei.

D. dr. N. Bărbii ian. a fost n.u- 
mit șef de lucrări cu titlu de
finitiv Ia clinica a doua chirur
gicală dela facultatea de medi
cină din Iași.

Suntem rugați să întrebam:. 
S’au lansat liste de subscripție 

Dublică pentru ridicarea unei sta. 
tui scriitorului Sandu Aldea.

S’au subscris sume importante 
.4 totuși până acum nu se știe cât k 
s’a strâns, când și unde s’au de
pus sumele încasate ?

xox

Altă confruntare 
Adatcbi

eu

IAȘI- — La cabinetul 
«fracție al tribunalului 
avut loc o confruntare între 
Adatzki șî deținutul Iafcov.

Acesta din urmă care are de 
ispășit o pedeapsă de 5 ani pen
tru crimă, pretinde că j-a vân
dut lui Adatzki bijuterii de 
loare provenite din furt,

-XOX -------------

dein- 
Iașî, a

va-

Un incendia cuprinde 
Întreagă comună

CLUJ, 10. — Azi dimineață 
un incendiu s’a declarat la o 
casa din comuna. Vultureni 
(jud. Cluj). Din pricina vântu
lui violent, focul s’a întins re
pede la alt« locuințe, începând 
să amenințe întreaga comuna 
Subprefectul Simu. sosit la fața 
locului și a dispus concentrarea 
pompelor din comunele vecine.

Se crede că focul a provenit 
din cauza căldurii«

Incercându-le vă 
veți convinge

Stock complect in 
permanență

Dau cea mal mare siguranța« suplețe $1 cel mal 
Reprezentanta Generală pentru România Mare

mare numflr de kilometri«

AUTO-MECANICA S. A
Centrala CLUJ

Sucursala, BUCUREȘTI« Str. Luterană No. 25

Ședința delegației permanente a 
consiliului general municipal
Consilierii membrii delegației 

permanente a consiliului muni
cipal al Capitalei s’au întrunit 
eri dimineață sub președinț’n 
d-lui dr. Costinescu, primarul 
municipiului asistat de d. loan 
Roban, secretarul general,al Pri
măriei.

D. dr. Costinescu propune și 
delegația aprobă adoptarea ora- 

riului de serviciu al statului pen
tru toate serviciile municipiului

LITIGIUL INTRE PRIMARIE 
și MINISTERUL DE RAZBOIU

Intre aceste două instituții 
există un vechiu litigiu din cau
za unor reciproce încălcări de te
renuri.

s

/
D. Dr. COSTINESCU

Ministerul de război și-a însu
șit terenul Pipera și Pirotecbniii, 
ambele proprietatea Primăriei, 
care, la rândul ei a încălcat u 
nele mici porțiuni de teren, pro
prietatea ministerului de război, 
cu ocazia unor lucrări de alinie
re și deschideri de străzi.

Pentru stingerea litigiului, 
s’au făcut o serie de propuneri, de 
ambele părți, și s’a ajuns la solu
ții! ca Primăria, să cedeze terenul 
Pipera în schimbul moar ei mili
tare dela Obor și a deschiderei 
str. Excelsior, pe terenul 
ministerului de război.

propr.

TURBAREA

D. ANIBAL TEODORESCU 
relevă alarma dată de Presă pri
vitor la înmulțirea câinilor tur
bați în Capitală. D-sa arată că 
acum 2 ani, Primăria angajase 
niște „antreprenori’’ însărcinați 
cu extirparea câinilor vagabonzi 
Activitatea acestor „antrepre
nori” a dat roade, fiindcă în mai 
puțin de două luni, au fost ex
tirpați 6 mii de câini. Din moți*  
ve independente de Primărie, 
hingherii au părăsit Capitala, și 
de-atunci numărul câinilor va
gabonzi a sporit din nou simțitor 
legitimând în totul alarma dată 
de zâare.

D. AniEal Teodorescu cere ca 
Primăria să ia măsurile de ri
goare pentru apărarea populației.

D. DR. COSTINESCU în w>; 
plcă, anată că nu toți câinii cari 
mușcă sunt turbați. Primăria are 
un serviciu de ecarisaj, foarte 
bine organizat, a cărui activitate 
va fi în curând vizibilă. Se pre
gătește o acțiune energică de salv- 
garcBare începând din ziua de 16 
eor. Dela această dată, între o- 
rele 12—3 noaptea se va proceda 
la extirparea câinilor prin otră
vire, iiar între 3—5 dimineața, se 

va proceda Ia strângerea cadavre
lor.

SPECULA CU PROPRIETĂ
ȚILE COMUNEI

D. ANIBAL TEODORESCU, 
relevă o serie de denunțuri pe cari 
le-a primit, și din cari reese că 
numeroase compartimente din 
piața de flori, Sf- Anton. sunt o- 
biectul unei specule deșănțate.

Compartimentele sunt închi
riate cu prețuri derizorii dela 
Primărie iar apoi sunt cedate 
contra unor filodorme fabuloase.

D. Anibal Teodorescu cere an
chetarea cazurilor indicate în de
nunțurile primite.

D. DR. COSTINESCU arată 
că se vor lua toate măsurile ca pe 
viitor să nu se mai poată face a- 
semenea operațiuni. Intre altele 
se va stipula în contracte că suh- 
închirierile sunt strict interzise.

REPARTinUNEA EXCEDEN
TULUI BUGETAR PE 1927 ȘI 

A ÎMPRUMUTULUI DE 50 
MILIOANE

D. Cons. GEORGESCU, de
legatul părței financiare, depune 
un raport, următor căruia buge
tul Municipiului a adat un exce
dent de 91 milioane, iar sectarul 
I un excedent de 36 milioane, 
din anul 1027.

Celelalte sectoare au dat și ele 
excedente, despre care se via vorbi 
ulterior.

D. DR. COSTINESCU releva 
o nouă imixtiune a consiliului 
superior administrativ, care cerc 
ca ezjcedentul bugetar din anul 
acesta să fie trecut in bugetul a- 
nului 1929.

D. ANIBAL TEODORESCU. 
insistă asupra faptului că în nici 
un caz Consiliul superiror admi
nistrativ nu are dreptul să se a- 
mestece în bugetul comunei. Con
siliul poate da sfaturi, pe cari 
Primăria le poate folosi siu qu, 
și poate înscrie în buget cheltue- 
ltie obligatorii.

LIMUZINA PENTRU D. BER
CEANU

D. DR. COSTINESCU dă ci
tire repartiției excedentului. Se 
naște o vie discuție între d-nii 
consilieri col. ȘeÂnescu și Ohiriță 
Vasilescu, membri ai opoziției 
național-țărăniste și consilierii li
berali, pe chestiunea cumpărărei 
unei auto-limuzine în valoare de 
500 mii lei pentru d. Berceanu.

D. cons. col. ȘEINESCU, re- 
ferindu-se la convenția oare obli
gă soc. S-N.I.C. să paveze șoseaua 
Floreasca pe cont propriu, cere 
ca actul tranzacțional să fie re
dactat în termeni preciși, pentru 
ca nu cumva, în cele din urmă, 
cheltuiala de pavaj să treacă asu
pra comunei.

D. dr. Costinescu recunoaște că 
decizia tranzacțională trebue mo
dificată.

— Se «aprobă tranzacția ou A- 
cademia Română pentru expro
prierea imobilului-fost Dolles.

— Se aprobă instalarea monu
mentului aviatorilor pe piațeta 
din capul șoselei Jiinu.

— Se mai rezolvă și o serie de 
chestiuni în legătură cu diverse 
servicii, după care ședința se ri
dică la ora. li tL

BRAILA. — Marți dimineață 
au continuat desbaterile con
gresului învățătorilor, în sala 
teatrului Comunal.

A prezidat d. Păunescu.
D. Anastase Petresru, ajutor 

de primar al orașului Brăila, 
salută în numele municipiului 
pe congresiști.

D. revizor Petre Georgescu 
face o dare de seamă a acti vi
taiéi școlare din orașul și jude
țul Brăila.

D. Păunescu arată demersu
rile întreprinse de ase clatin 
profesorilor pentru asigurarea 
unui mai bun salariu.

Congresul international al 
învățământului secunflar

Comitetul pentru organiza
rea Congresului Internațional 
al învățământului Secundar 
roagă pe colegii români, atât 
din București cât și din restul 
țării, sa se înscrie cât mai grab
nic pentru participarea la Con
gres, la d-1 I. Garabet. secreta
rul general al A soc. Profesori
lor Secundari. în str. Guten
berg No. 6.

Pentru lămuriri și orice fel 
de informații în legătură cu 
congresul, precum și pentru li
berarea cărților de identitate, 
secretariatul funcționează zil
nic între orele 4—7 p. m.

Comitetul roa'iă stăruitor pe 
d-nele și d-nii profesori care 
s’au înscris pentru a lua parte 
la discutiunile congresului, să 
se prezinte de urgență la cerc 
unde au loc reuniuni zilnic 
tre orele 5—8 p. m

în-
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Excursie la Atena
or-Societatea „Amicii Greciei"’ 

ganizează o excursiune de studii 
și agrement la Atena, cu următo
rul itinerariu ••

Plecarea din Constanța la 21 
August cu confortabib’1 transat
lantic „Sinaia” al companiei de 
navigațiune franceză Fabr° Line. 
Sosirea la Constau ti nop ol 22 Au
gust dimine.ița, plecarea 
Sosirea la Smirna la 25 
dimineața, plecarea seara 
rea la 26 Pireu.

Vizitarea Atenei cu împrejuri
mile și antichită|île ei, dela 26 
August până la 5 Septembrie sea
ra, când are loc plecarea spre Sa
lonic, Constantinopol și Constanța 
la 7 Septembrie.

Costul călătoriei în care se cu
prind toate cheltuelile, este de 
12.500 lei.

înscrierile se fac la sediul socic- 
țaței București str. Smârdan 4. 
Etaj I.

seara. 
August 
și sosi-

xox-

Iarăși bara dela Sulina
GALAȚI, 10. — In cercurile 

amatorilor și exportorilor dom 
nește o vie agitație pe chestiu
nea barei dela Sulina.

Baia are astăzi 22 picioare, 
ceea ce reprezintă un pericol 
permanent la export și import.

In acest scop are loc azi, la 
ora 6 o ședință a Camerei de 
Comerț spre a se discuta și a- 
viza la măsurile de rigoare.

D. Toma (Galați) a vorbit 3^ 

importanta asociației. .
D. Șeitan (Ilfov) expune 

tiunea financiară a Asociațieij
D. Nica (Basarabia) cere w 

nele lămuriri în legătură cu acț1 
tivitatea comitetului central. ,

D. Grigorescu (Prahova) vorl 
bește de necesitatea federalizăm 
rei învățătorilor.

Se trece la modificarea uno^ 
articole din statut.

După amiază se continuă 3if*  
cutia asupra statutului.

Se procedează la alegera noii*  
lui comitet.

Paris, IO (Rador/. — Ca 
mera și Senatul au luat 
vacanță până în Noem- 
brie.

xox

In onoarea lui Venizelos:
ATENA. 10. (Rador). - D-ț 

Langa Rașcanu, ministrul Ror 
mâniei a oferit aseară un di
neu în onoarea d-lui Venizeloeț 
președintele Consiliului.

•xox

Călduri tronicale la 
New'York

NEW-YORK. 10 (Rador). _ 
Eri și azi a fost, la New-York o 
căldură înăbușitoare. Termo
metrul a înregistrat la umbra 
92 grade Farenheit. Numeroase 
persoane au murit din cauM 
insolației, iar în magazine și bLj 
rouri s’au produs numeroaaȘ 
sincope din cauza căldurei.

La Chicago de asemenea, ten 
peratura a fost foarte ridicată. 
O fată a fost prinsă în mijlocul 
străzii în asfaltul muiat dil 
cauza căldurii, și nu mai cu ma
re greutate a putut fi eliberat^ 
deoarece și apropierea persoa
nelor ce încercau s’o salvezi 
era extrem de anevoioasă. Iu 
cele din urmă s’a cerut ajuto 
rul pompierilor, care au depui 
multă trudă și ingeniozitate 
pentru a duce la bun sfârșit 
operația.

■xox-

Reichstagul și nota Kellog
Berlin, 10 (Rador). — Comișiu. 

nea Afacerilor externe a Reich
stagului, s’a ocupat în ședința sa 
de azi, cu discutarea nouii note 
a d-lui Kellog; relativ la prescrie
rea războiului. Comisiunea a de-, 
cis cu o mare majoritate, ca gu
vernul Reichului sa răspund? 
printr’o notă, prin care sa comu. 
nice că Germania aderă la în/ 
cheierea pactului.
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Japonia retrage trupele 
din Manciuria

TOKIO, 10 (Rador). —- Guver
nul a retras 7000 de oameni din
regiunea Chantung. In curând,
guvernul va retrage și parte din
trupele din Mandciuria, pe mă
sură ce ordinea va fi restabilita-



cimentul

*

«

In jurul interpelării Bergery Imnrumutul și stabilizarea

Oesbaterile din Camera franceză și politica 
noastră internă

Situația tratativelor financiare Tratativele polono-lituane

După cum era și firesc, 
Interpelarea deputatului 
radical francez Bergery 
— fost șef de cabinet al 
d-lui Herriot și fost gi
nere al lui Krassin — a 
stârnit o adevărată fur
tună în lumea noastră po 
litică.

In special, desbaterile 
agitate, care au dus la a- 
mânarea interpelării, pre 
cum și unele din declara
țiile d-lui Poincare rela
tive la legăturile d-lui 
Bergery cu partidul na- 
ționafl-țârănesc. sunt vju 
comentate în toate cercu 
rile și vor forma, desigur 
și mai departe obiectul 
unor violente discuțiuni.

O telegramă particula
ră a „Adevărului” anun
ță că intervenția primu
lui ministru francez s’ar 
fi produs în chipul urmă
tor c

„D. Poincare a răspuns, 
făcând aluzie la căsăto
ria d-lui Bergery cu fiiira 
'ambasadorului sovietic 
Brassin. D. Poincare a 
mai declarat că Bergery 
a stat în legătură cu dele
gația partidului național- 
țărănesc din Bomânia, 
care l-a făcut să-i adrese
ze această interpelare**.

Refuzăm să credem că 
un partid românesc sau 
vreun om politic român a 
putut, chiar în toiul lup
tei celei mai înverșunate 
împotriva guvernului, să 
albe măcar gândul de a 
recurge la asemenea mij 
loace pentru împiedica
rea unui împrumut, 4e 
care, în clipa de față, de
pinde rezolvirea crizei fi 
nanciare atât de grave, 
în care se zbate țara.

Deaceea 
„Adevărul” 
cu vechi și 
te simpatii

niște, — ne ferim de a dîs 
cuta faptul numai ne te
meiul acestei telegrame, 
in care poate să se f i stre 
curat o eroare de inter
pretare.

Am cerut telegrafic de 
la Paris, textul oficial al 
desbaterilor parlamen
tare. E singura bază de 
discuție posibilă a celei 
mai grave și mai de ne
crezut afirmațiuni, 
s’ar face cu privire la 
partid.

ce 
un

Până atunci, ne-am 
teresat în cercurile con*  
ducătoare național-țără- 
niste asupra raporturilor

ÎM-

D. VIRGIL MADGEARU

ce

chiar, — deși 
este un ziar 
bine cunoscu- 
național-țără-

ar exista între acțiu
nea partidului și interpe
larea Bergery.

Ni s’a afirmat în chipul 
cel mai categoric că par
tidul național-țărănesc nu 
are nici un amestec in a- 
ceastă desbatere din par
lamentul francez și că 
nici d. Virgil Madgearu, 
nici d. Hihai Popovici — 
cei doi fruntași național- 
țărăniști, care au fost la 
Paris — nu cunosc maca/ 
pe d. Bergery.

Dealtfel, o notă în acest 
sens apare în oficiosul na 
țional-țărănist „Drepta
tea**  de azi»

Cine a speculat la Bursă
Ziarul d-lui protesor lorga aduce noui acuzații

In continuarea bărbăteștei cam 
panii ce duce împotriva specula
torilor dela Bursă, „Neamul Ro
mânesc*,  ziarul d-lui profesor 
lorga, adaugă următoarele pred- 
tiuni r.l

„Marele comitet al Bur 
sei București prezidat de 
nu mai puțin marele ac
ționar al Băncei Naționa
le, d. Elly (cu Ygrec) Ber 
covitz (cu „tz”), s’a ocu
pat nu de mult, cu unele 
„zvonuri” înregistrate de 
noi. în legătură cu opera
țiile suspecte din epoca 
I mprumutului.

Și d. Elly (cu Ygrec) 
Bercovitz (cu „tz”) des- 
minte pur și simplu, cu o 
rară seninătate.

Noi insă, înțelegem să 
se facă anchetă.

Și să se constate *
I) Cine a vândut și prin 

ce remizieri și agenți, 
stocul de 65.000 acțiuni

aleBanca Națională, 
Statului.

2) De ce cursurile au 
fost modificate cu câte 
500—700 puncte în mi
nus, în ultimele minute ?

3) Câne are motive să 
ascundă această nemai 
auzită panama de pe ur
ma căreia Statul pierde 
peste una sută milioane 
lei?

D. Elly (cu Ygrec) Ber- 
covitz (cu „tz”) s’o lase 
în orice caz mai domol cu 
desmințirile.

Mai ales că nici până 
acum nu a lămurit un 
vechiu incident cu fis
cul

Dela sine înțeles că cei vizați 
vor întârzia să dea răspunsul la 
întrebările clare ale „Neamului 
Românesc*.

Ziarul d-lui profesor lorga are 
datoria să publice amănuntele ce, 
deține în această chestie arătând 
rolul jucat de escrocii denunțați 
de noi la vreme.

Reform*  rndiihii npnal

Lucrările comisiei parlamentare 
legislație

Despre îa’sibjîrile de monetă
Comisiunea parlamentară dejstatând că te impune

legislație, a ținut eri ședința 
sub preșidenția d-lui Cesar 
Pascu.
Comisiunea a luat în discuție 

dispozițiile din proect cu pri
vire la falsificările de monedă

In urma lămuririlor date de 
d-1 raportor V. V. Pella, cu pri
vire la modul cum a fost solu 
fionată această problemă în 
proectul de convențiune. ela 
borat de comitetul de expert 
al Societății Națiunilor, corni 
siunea a însărcinat pe d-1 ra
portor să redacteze toate arii 
colele privitoare la falsurile di 
monetă.

Luându-se apoi în cercetare 
listele privitoare la plăsmuirile 
de sigilii ale statului, efecte 
publice, înscrisuri publice sau 
autentice, precum și actele pri 
vitoare la falsificarea înscri
suri nrivate. comisiunea con

> o nouă 
redacțiune a acestor texte a 
însărcinat pe d-I raportor V. 
V. Pella, ca împreună cu d-nii 
Al. lonescu. M. Moga și Al. Po- 
pescu-Necșești să redacteze din 
nou ari. —505 inclusiv.

De asemeni secțiunea a Vl-a 
privitoare la delictele contra 
creditului statului și anume 
ideile conținute în art. 304, vor 
forma obiectul unei noui re
dactări.

In ședința de azi se vor dis
cuta delapidările și mituirea.

-------------XOX------------------

Natalitatea scade în Ita ia
ROMA, 10 (Rador). — Ziarul 

„Popolo d’Italia”, constata întrun 
articol publicat azi, că natalitatea 
în Italia, este în descreștere. s

dutorul articolului arata cu ci
fre, că în ultimii 20 de ani, coefi- 
i ientul a scăzut dela 35 la mie, la 

la nvs

..... ............. XOX ———fc—

ConsíátDirllc din cursul zilei de eri. Se lntoracc șl
d. Bddulcicu. D. Vintilă Brătianu la Rcgenfd

- - - - - - - - - - - - - xox- - - - - - - - - - - - - -

in preziua relnârii traianvelor cu germania

Pe a bază înțelege să discute guvernul polon

D. Vințilă Brătianu continuă 
să trateze cu învierșunare pe 
toate fronturile. De dimineață 
până seara primul-ministru 
discută cu reprezentanții Băn
cei Franței și cu financiarii in
digeni.

Astfel, eri dimineață, Ia orele 
9, d. Vintilă Brătianu a primit 
pe d. Oscar Kiriacescu. întors 
Luni seara dela Paris; apoi pe 
d. I. N. Angelescu. președinte 
de secție la consiliul legislativ.

După d. Angelescu, s’a pre
zentat d-lui Vintilă Brătianu, 
d. Victor Antonescu. care a 
plecat apoi la Banca Națională, 
unde d. Charles Rist lucra cu 
d Burilleanu.

, Tot dimineața, d. Vintilă Bră
tianu a avut o întrevedere și cu 
d. Eftimie Antonescu.
După amiază, conversațiile au 

fost reluate, tot la ministerul de 
finanțe. D-nii Vintilă Brătianu. 
Victor Anțonescu. Charles Rist 
și Bolgert au avut o lungă con
ferință. după care primul-mi 
nistru a lucrat cu d-nii I. N. 
Angelescu și Victor Slăvescu, 
membri în comisia de studiu a 
lucrărilor stabilizării.

Se pare că legile stabilizării 
întocmite de d-nii Angelescu și 
Slăvescu. au suferit unele mo
dificări inspirate de d-nii Rist 
și Bolgert.

ur
să

MU

baza avansului și închee- 
rea împrumutului, 
mând ca lansarea lui 
se facă la toamnă.

D. Vintilă Brătianu
știe încă dacă se va măr*  
gini la minimul de rezul
tat, reprezintat de punc
tul a, sau va a junge până 
la maximul, ce se mai 
poate realiza azi, repre
zentat de punctul c.

D. VICTOR BADULESCU

In orice caz, situația nu 
se va lămuri înainte de 
sosirea bancherilor stră
ini, așteptați pentru mâi
ne seară.

Din sursă oficială, ni se a- 
nunfă că împreună cu d. Che- 
valier. director la Banque de 
Paris et Pays Bas și cu delega
tul Băncii Lazare Brothers din 
Londra, ar fi în drum spre Bu
curești și un reprezentant al 
grupului Blair. ceeace ar des- 
minți versiunea.că grupul a- 
merican s’a retras din sindica
tul băncilor, ce ar urma să ne 
acorde împrumutul.

In sfârșit eri dimineață s’a 
primit o telegramă la ministe
rul de finanțe. care anunță so
sirea d-lui Bădulescu pentru as- 
tăseară Mercuri.

Varșovia, TO (Rador)1. 0a 
răspuns la nota gevemului lituan, 
remisă ministrului polon din Ber 
lin, de ministrul Lituaniei la 
Berlin, d. Sidihanslcas. la 23 Iu
nie 1928, însăcintul de afaceri al 
Poloniei, la Berlin, d. Vyszyn- 
sky, a remis eri 9 Iulie, d-lui Si- 
diskankas, nota următoare : „Ca 
răspuns la nota din 23 Iunie 1928 
și la proiectul tratatului polono 
lituan aci alăturat, am onoarea, 
din ordinul guvernului meu, să 
vă comunic, cele ce urmează : Cu 
profundă mirare, guvernul polon 
a luat cunoștință de proiectul tra
tatului pe care guvernul lituan 
Va prezentat ca cel ce ar urma să 
servească, — după părerea cestui 
guvern, — ca bază a acordului 
general, dintre cele două state.

Considerând că acest proect, nu 
corespunde rezoluțiunei Consiliu-

lui Ligii Națiunilor, din ld Decen 
brie 192?, căruia guvernul pola 
vrea să se conformeze, cu etrk 
tefă, și că pe de altă parte, proiet 
tul caută să pună în discuție ii 
tegritatea teritoriului Poloniei,. 
discuție pe care Polonia nu poâ 
să o înceapă cu nimeni, — guvs 
nulp olon regretă că nu poate li 
act de propunerea guvernului I 
tuan. ,

Cu toate acestea, guvernul mii 
este gata să continue cu guvern 
lituanian, conversații directe, i 
scopul stabilirei între cele dot 
țari, a unui acord deplin, de ca 
depinde pacea, în conformitate t 
rezoluția Consiliului Ligii, Ml 
menționată, și în acest scop, g 
oemul polon, propune guvernul 
lituanian, continuarea negociații 
nilor în curs, în cadrul program 
lui fixat în Martie 1928, de Confi 
rința dela Koenigsberg.

SITUAȚIA ACTUALA

Cu toată această înfri
gurată activitate, situa
ția se poate considera 
drept neschimbată.

Guvernul are, după cum 
am arătat, trei posibili
tăți s

a) Spargerea plafonu
lui Băncii Naționale, pe 
baza avansului Băncii 
Franței ;

b) Spargerea pplaf omu
lui Băncii Naționale, și 
stabilizarea leului, fire
ște tot cu avansul Băncii 
Franței ;

c) Spargerea plafonu
lui, stabilizarea leului pe

Se poate afirma cu pre 
ciziune că d. Vintilă liră- 
tianu speră să realizeze 
punctul b. adică spargerea 
plafonului 'Băncii Națio
nale pe baza avansului 
Băncii Franței și stabili
zarea leului»

REICHSBANKUL SI STABILI 
'ZAREA

In privința stabilizării, ur
mând sugestiile d-lui Charles 
Rist pentru obținerea concursu
lui băncii de emisiune germane, 
se afirmă că zilele acestea o 
nouă delegație română va ple
ca la Berlin, pentru a relua tra
tativele cu Germania.

CONVOCAREA PARALA- 
MENTULUI NU S’A HOTA

RAT INCA

Regenfa este permanent . In
formată de mersul, discuțiilor 
financiare- D. Vintilă. Brătianu 
a fost primit în andientă eri 
după amiază de Inalfii Regenți, 
și astăzi se va prezintă din nou.

Cât privește convoca
rea Parlamentului nu s’a 
hotărît încă nimic, și nici 
nu se poate lua vre-o ho- 
tărîre înainte de începu
tul săptămânei viitoare | 
aceasta în cel mal bun 
caz.

Sunt luate toate dispo
zițiile însă pentru ca a- 
tât Camera, cât și Sena
tul să se poată întruni 
imediat.

Notăm că o sesiune extraor
dinară a Parlamentului este ne
cesară chiar și în cazul că gu
vernul nu va isbuti să realizeze 
acum decât spargerea plafonu
lui Băncii Naționale, pe baza 
avansului Băncii Franței.

Lx.

Cum se înțelege sprijinul 
guvernului francez

Paris, 10. (Rador). — La sfâr
șitul ședinței de eri a 
Poincare a cerut să 
fixarea datei pentru 
interpelării anunțată 
tul Bergery, cu privire li împru
mutul României :

Deputatul Bergery, re
plicând intervenției pri
mului ministru, a decla
rat că România se silește 
de șease luni să închee 
un împrumut extern. 
D-sa și-a exprimat îngri
jorarea în ce privește 
participarea Franței, de 
oarece partidul național 
tărănese di"*  România a 
declarat că va dezavua 
împrumuturile încheiate 
de guvernul actual. D. 
Bergery a adăogat că nu 
trebue să se uite în Fran
ța cele opt miliarde de 
franci aur, împrumutați 
înainte de războiu Rusiei.

D. Poincare a răspuns 
dând lămuriri asupra 
chestiunii Este evident, a 
declarat șeful Guvernu
lui, că dacă se emite pe 
piața franceză o tranșă 
a vreunui împrumut, gu
vernul cere garanții. In 
cazul de față e însă vorba 
și de o operațiune de sta
bilizare la care participă 
principalele Bănci de e- 
misiune din lume. Iniția
tiva a fost luată de Ame
rica și nu de Germania, 
cum au spus unii. Banca 
Franței nu putea să nu se 
asocieze la operațiunea 
de stabilizare monetară 
întreprinsă de o țară a- 
mică cum este România.

Băspunzând unei între
bări a d-lui Poincare, d. 
Bergery d precizat că in 
adedăr a văzut mai mulți 
reprezentanți ai partidu
lui țărănesc român, dar 
că și d. Poincare a primit 
pe acești reprezentanți. 

■ D. Poincare a replicat 
cu vioiciune la această a- 
firmație spunând, că de 
xcord cu ministrul aface-

Camerei, d. 
se amâne 
dezvoltarea 
de députa-

--------------- -XOX-----------------  

rilor străine a primit pe 
unii membri ai partidului 
țărănesc, însă nu aceiași 
cari l-au vizitat pe d. Ber
gery. Bărbații politici pe 
cari i-a văzut d. Poincare, 
a spus d-sa, nu aparțin 
unui partid din opoziție, 
ci partidului țărănesc în 
colaborare cu guvernul.

(E vorba de d. dr. Lupu. 
Nota Bed.).

Discuția s’a încheiat prin a- 
mânarea interpelării, așa cum 
ceruse d. Poincare. D. Bergery a 
consimțit la amânare.

Camera și^a închis apoi sesiu
nea și a luat vacanță până la 
taimnă.

0 déclarait c icifualâ a d-ful
PoîncarC

PARIS, 10 (Rador. — In cursul 
incidentului petrecut în ședința 
de eri a Camerei, la sfârșitul 
discuției privitoare la interpela
rea Bergery, d. Poincare a decla
rat textual:

,.Recunosc prea bine în 
această chestiune pe de
putatul Bergecy, așa cum 
îl cunoscusem Io Comisiu 
nea Repar^iior, adică 
desfigurând întotdeauna 
realitatea. In această des 
batere, ceeace domină 
totul sunt relațiunile 
noastre cu România.

Dacă am consimțit să 
răspund, e fiindcă știu că 
exprim nu numai propria 
mea gândire, dar și aceea

a d-lui Briand, cu care 
am fost necontenit de a- 
cord, din prima zi a nego
cierilor.

Guvernul are grija ca 
interesele industriei noa 
stre să fie salvgardate. 
Cât privește restul, sunt 
negocieri angajate intre 
toate țările civilizate. în
cercăm să dăm ajutor Ro 
mâniei în spiritul cel mai 
internațional pacific”.

D. Bergery cerând primului 
ministru să retragă fraza prin 
care l’a acuzat, că desfigurează a- 
devărul, d. Poincare a răspuns 
numai atât: „Vă voiu reaminti 
că mi-ati cerut să vă fiu martor 
cu ocazia primei dv. căsătorii”.

„Partidul nationa'-țărănesc trebue să vie la 
guvern“

D. Const. Stere a acordat zia-ț Dealtfel, partidul național-ța- 
rului „Brassói Lapok” urmato- | rănesc trebue să vie in curând la 

rul interview ,
„Politica partidului libéral este 

o politică crescută în cadre res
trânse, care nu și-a dat seama că, 
țara mărită cere o guvernare 
bazată pe concepții moderne. Lo
viturile cele multe care ne izbesc 
de un deceniu sunt rezultatul a- 
cestai orizont, îngusți

putere, căci întreaga opinie pu
blică cere aceasta ca*  un .impera
tiv categoric. Partidul național și 
partidul țărănesc s’a contppit atât 
de puternic prin fuziunea, 
s’a realizat, încât temerea 

rupturi este exclusă.

- - - - - - - - - - - - - xox

care 
unei

Modificarea legii electorali 
grecești

Printre adversari e și șeful de ieri al liberali!«
ATENA,10 Rador). — Consi

liul de miniștri s’a. întrunit azi 
spre a discuta modificările ce ur
mează să fie aduse sistemului e- 
lectoraL Consiliul a durat timp 
de patru ore, dela 11 m. la 3 
d. a- Printr’un proces-verbal, gu
vernul își asumă răspunderea de- 
nlină pentru schimbările ce ur
mează să fie stabilite prin decre
tul președintelui Republicei.

D. Venizelos se prezintă azil 
ora 5 președintelui Conduriol 
nentru a cere semnarea decreti 
lui.

Trei șefi de partide, d-nii Mei 
xas, Papanastasiu și Cafandail 
s'au prezentat în cursul zilei i 
azi președintelui Conduriotis i 
au protestat împotriva oricăn 
schimbări a sistemului electori

Gio’itti e pe moarte
Borna, 10 (Bador). — 

Starea bătrânului om de 
stat Giolitti s’a agravat 
și desnodământul fatal e 
așteptat în fiecare clipă.

Bolnavul a primit azi 
dimineață ultima împăr
tășanie.

.— — xox---- *

Introducerea alfabetul! 
latin la turci

0 furturi devastează 
Ottawa

New-York. 10 (Bador ). 
O furtună violentă a de
vastat aseară orașul Ot- 

tava și împreiurimîle. Nu 
meroase clădiri au sufe
rit mari stricăciuni. Din 
cauza furtunei, uzina e- 
lectrică centrală n’a mai 
funcționat și orașul a ra
ma? în întuneric. Servi
ciile de telefon și tele
graf au suferit conside
rabil.

Constantino pol, 10 (IU 
dor). — Comisiuna prț 
naratoare, pentru adu 
tarea caracterelor lai 
ne, și-a terminat lucrări 
le relative la alfabet. Ci 
misiunea a fixat carat 
tere cu totul noui. împrt 
mutate dela alfabetul li 
tin. Organizatorul reia 
mei grafice, întrebuiț 
țează deja în corespoi 
dența sa narticulară ci 
ractere latine.

---------------- XOX------------------

Victimele naofrg ului di 
Arauco

xox

Spion»; în Germania
PARIS, 10 (Rador).— Din Ber

lin se anunță, că ziarul „Vossische 
Zeitung”, publică știrea că poliția 
germană a arestat azi la Berlin, 
mai multe persoane bănuite de a 
fi vândut unei puteri străine, mai 
multe secrete relative la lucrărite 
de laborator, pentru traficul ae
rian.

Londra, 10 (Bador).- 
Din Santiago de Clnîli i 
anunță că numai șase pi 
soane au supraviețui 
naufragiului din uolfuli 
rauco. Epava vaporuh 
jAngamoș’ a fost găsiți 
Cele 292 victime vor I 
înmormântate cu mari i 
noruri. Toate serbării 
publice au fost centri 
mandate în semn de dl 
liu.

----------------XOX----------------

Primatul bisericei angl 
cane se retrage

xox

Sifuatia naufragiati'or al 
Polul Nord e critică
Oslo. 10. (Rador). — Știri din 

Kingsbaj anunță azi ca soarta 
naufragiatelor a devenit Toarte 
critică. Timpul nefavorabil îm 
piedică nu numai operațiunii” 
de salvare, dar și aproviziona
rea grupului Viglieri. izolat p<*  
insula de ghiață, plutitoare. 
pregătesc noui expediții renfr« 
căutarea lui Amundsen și a Iu*  
Guilbaud*.  deși țoți exploratorii 
nu-și.n’ai ascund scepticismul 
în privința rezultatelor acestor 
cercetări.

•
PARIS, 10 (Rador).— Din Saint 

Malo, se anunță că vaporul fran
cez „Pourquoi pas“, transportând 
misiunea Charcot, a plecat direct 
la Tromsee, unde va începe de 
îndată explorarea ținuturilor po
lare dimprejurul localităților 
Spitzberg, și a insulei Franz Iosef.

xox—-

Sărbătorirea republicei 
germane

BERLIN, 10 (Rador). — Reich
stagul a început azi, discuția asu
pra proectului de lege prusian vo
tat de Reichsrat, relativ la decla
rarea zilei de 11 August, drept săr
bătoare națională, așa cum s’a de
cis de Adunarea națională din 
Weimar.

Asupra acestei propuneri, a vor
bit azi pe larg, ministrul de in
terne, d-1 Severing.

INSTITUTUL DE AHTE GKAFittlu STRADA SARENQAR Ho. 7 — TELEFSHt «Wf

LONDRA, 10 (Rador). — „Eu 
ning Standard” află că archieii 
«romii de Canterbury, primai 
Bisericei Anglicane a decis sil 
retragă din această demnitt 
din cauză că Parlamentul a rt 
pins revizuirea cărței de ruj 
ciuni.

——.-lor ——1

înmormântarea genera'ol 
Protogherolt

SOFIA, 10. (Rador). —Ari 
avut loc înmormântarea defm 
tului general Protogheroff. | 
înmormântare, a asistat o ml 
mulțime de cetățeni.

Fostul revoluționar, avii 
gradul de general în arml 
bulgară — conform unui 
chiu obiceiu, — i s’au dat toi 
onorurile militare, corespuni 
toare gradului avut.

*
--- ------------ xox-----------------

Alt aeroplan distrus
AVIATORII AU SCAPAT C 

VIAȚA
Iași, 10. — Autorității 

locale au fost informai 
că pe teritoriul comun 
Mânăstireni-Covurlui, a 
aeroplan din grupul H 
aviație lași pilotat de pi 
tonierul Enescu avan 
ca pasager pe mecanici 
Ciocoiu, a fost nevoit i 
ateriseze pe un teren; n 
prielnic. Din care cam 
aeroplanul s’a dat peil 
cap sfărâmându-se.

Aviatorii au scăpat IN 
atinși.
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